В 2011 году состоялось 3 заседания Комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов.
На заседании Комиссии 15.03.2011 изучен приказ ФАС России от 25.02.2011 № 139 "Об утверждении этического кодекса государственных гражданских служащих Федеральной антимонопольной службы". По итогам заседания Комиссии приняты решения: ознакомить государственных гражданских служащих с приказом ФАС России от 25.02.2011 № 139 "Об утверждении этического кодекса государственных гражданских служащих Федеральной антимонопольной службы", включить в государственные контракты вновь принимаемых государственных гражданских служащих положения об ответственности за нарушение Этического кодекса.
На заседании Комиссии 22.09.2011 рассмотрен, в частности, вопрос об ознакомлении с обзором практики работы центрального аппарата и территориальных органов ФАС России по профилактике коррупционных и иных правонарушений и обеспечению деятельности гражданских служащих ФАС России по соблюдению запретов, ограничений, обязательств и правил служебного поведения. С указанным обзором практики ознакомлены государственные гражданские служащие управления.

На заседании Комиссии 01.12.2011 рассмотрены сообщения работодателей о заключении трудовых соглашений с гражданами, замещавшими должности государственной гражданской службы Российской Федерации в Башкортостанском УФАС России.  

