В 2012 году состоялось 3 заседания Комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов.
На заседании Комиссии 28.03.2011 были рассмотрены поступившие сообщения работодателей о заключении трудовых отношений, служебных контрактов государственных служащих  с гражданами,  замещавшими  должности государственной гражданской службы Российской Федерации в Управлении Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан, рассмотрен вопрос об ознакомлении государственных служащих Управления с письмами ФАС России «О представлении сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера» и «О порядке уведомления федеральными государственными гражданскими служащими России представителя нанимателя об иной оплачиваемой работе». 

На заседании Комиссии 02.07.2012 рассмотрены сообщения работодателей о заключении трудовых соглашений с гражданами, замещавшими должности государственной гражданской службы Российской Федерации в Башкортостанском УФАС России.  
На заседании Комиссии 13.12.2012 рассмотрены сообщения работодателей о заключении трудовых соглашений с гражданами, замещавшими должности государственной гражданской службы Российской Федерации в Башкортостанском УФАС России и письменное обращение гражданина о даче согласия в соответствии с частью 1 статьи 12 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».
