Башкортостанским УФАС России используются различные формы и методы работы с обращениями граждан: рассмотрение письменных и устных обращений и заявлений, оказание практической помощи в разрешении конфликтных ситуаций, 

В Башкортостанском УФАС России проводится личный прием граждан руководителем управления еженедельно (понедельник с 17 до 19 часов), заместители руководителя (вторник, среда, четверг с 17 до 19 часов), начальники отделов управления по мере обращения ведут приемы граждан.

В Башкортостанское УФАС России хозяйствующие субъекты, индивидуальные предприниматели, граждане обращаются с устными и письменными заявлениями. Управление используют механизм приема обращений граждан через Интернет-сайт (официальный сайт управления www.bash.fas.gov.ru) посредством обратной связи. Перед отправкой электронного обращения необходимо корректно заполнить анкету. Также можно воспользоваться возможностью обратиться по электронной почте: e-mail: to02@fas.gov.ru. 
За 2014 год поступило 982 письменных обращения граждан, принято 48 граждан. В результате рассмотрения письменных обращений принято окончательных решений по 956 обращениям, 26 обращений находятся в работе.
Начальник отдела Башкортостанского УФАС России 22 мая 2014 года принял участие в работе выездной приемной Президента РФ в РБ. Во время выезда передвижного комплекса приемной Президента в населенные пункты муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан проведен прием граждан и консультирование населения по вопросам, входящим в компетенцию антимонопольного органа.

Основные вопросы, по которым обращаются граждане: нарушения в сфере ЖКХ и пассажирских перевозок; нарушения в сфере энергетики (незаконное отключение электрической энергии и технологическое присоединение); нарушения в сфере страхования (на действия Росгосстрах по навязыванию дополнительных услуг); нарушения, связанные с безконкурсной передачей в аренду земельного участка с изменением вида разрешенного использования; вопросы, связанные с методами реагирования и административной ответственностью за нарушение процедуры торгов; нарушения процедуры предоставления земельных участков в аренду; предоставление муниципального имущества без проведения торгов; нарушения при предоставлении муниципальных услуг (требования, не предусмотренные законодательством, к хозяйствующим субъектам и физическим лицам, в том числе градостроительного плана земельного участка); по вопросам рекламы (большинство обращений по рекламе, распространяемой по сетям электросвязи – рассылка sms-сообщений без предварительного согласия абонента, по рекламе алкогольной продукции и по рекламе медицинских услуг).
Башкортостанское УФАС России ежеквартально представляет в Аппарат Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе информацию об организации работы с обращениями граждан в Управлении.
