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ПРОТОКОЛ

заседания аттестационной комиссии Управления

Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан
   24.07.2019 г.                                                                                                      № 1
	Присутствовали:
Председатель аттестационной  комиссии                                                          
	…

	Члены аттестационной комиссии
	 …

	
	…

	
	…


	Независимый  эксперт
	 …


	Секретарь аттестационной комиссии
	…



ПОВЕСТКА ДНЯ
          Проведение сдачи квалификационного экзамена  федеральных государственных гражданских служащих Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан: …, помощника руководителя, ….-заместителя начальника отдела антимонопольного контроля товарных рынков, …-главного специалиста-эксперта отдела взаимодействия с государственными органами, аналитической работы и рекламы.
Слушали:
Председателя аттестационной комиссии заместителя руководителя – начальника отдела  …  «О проведении квалификационного экзамена государственных  гражданских служащих Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан».

На квалификационный  экзамен  явились все государственные гражданские  служащие –…, помощник руководителя, .. - заместитель начальника отдела антимонопольного контроля товарных рынков,  … - главный специалист-эксперт отдела взаимодействия с государственными органами, аналитической работы и рекламы, которые  были  включены  в график проведения квалификационного экзамена.
Заслушали отзывы об исполнении должностных обязанностей за экзаменационный период, подписанные непосредственными их начальниками,  утвержденный руководителем Управления, и представленный в аттестационную комиссию.
… на все вопросы, заданные председателем аттестационной комиссии Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан и членами комиссии, в устной форме ответила  верно, при ответе на вопросы в форме тестирования сделала 1 ошибку из трех допустимых. 
… на все вопросы, заданные председателем аттестационной комиссии Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан и членами комиссии, в устной форме  и  в форме тестирования ответила  верно.

… на все вопросы, заданные председателем аттестационной комиссии Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан и членами комиссии, в устной форме  и  в форме тестирования ответил  верно.

Обсуждение: В обсуждении итогов прохождения  квалификационного экзамена  федеральных государственных гражданских служащих Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан: …, помощника руководителя, …-заместителя начальника отдела антимонопольного контроля товарных рынков,… - главного специалиста-эксперта отдела взаимодействия с государственными органами,      аналитической работы и рекламы принимали участие  5 _членов  аттестационной Комиссии. 
Итоги обсуждения:

Присутствовали:  5 членов Комиссии. Голосовали открыто:

…:
Количество голосов: 
 за  -  5   , против - 0. 

…:

Количество голосов: 

 за  -  4   , против - 0. 

Начальник отдела антимонопольного контроля товарных рынков,  непосредственный руководитель …  и член аттестационной Комиссии … в голосовании участия не принимал в соответствии с п. 19 Указа Президента Российской Федерации от 01.02.2005 № 110 «О проведении аттестации государственных гражданских служащих Российской Федерации».


…:

Количество голосов: 

 за  -  4   , против - 0. 

Заместитель руководителя - начальник отдела взаимодействия с государственными органами, аналитической работы и рекламы,  непосредственный руководитель …и председатель Комиссии … в голосовании участия не принимала в соответствии с п. 19 Указа Президента Российской Федерации от 01.02.2005 № 110 «О проведении аттестации государственных гражданских служащих Российской Федерации».
Аттестационная комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан по результатам квалификационного экзамена  в отношении  федеральных государственных гражданских служащих Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан: …, помощника руководителя,…-заместителя начальника отдела антимонопольного контроля товарных рынков, …-главного специалиста-эксперта отдела взаимодействия с государственными органами, аналитической работы и рекламы

РЕШИЛА:
	          Признать, что гражданские служащие ….,        …, … сдали квалификационный экзамен, и рекомендует их для присвоения классного чина.

Председатель аттестационной  комиссии                                                                                                  

                      … 
Члены конкурсной комиссии

                     …
                     …               
                     …            
Независимый  эксперт
                    …        
Секретарь  аттестационной  комиссии

                  …     
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