ПРЕДПИСАНИЕ № 7-21-18.1/12
18.07.2012                                                                                  г. Уфа, ул. Пушкина, 95

Комиссия Башкортостанского УФАС России по рассмотрению жалоб на нарушение процедуры проведения торгов и порядка заключения договоров в соответствии со статьей 18.1 Федерального закона от 26.07.2006  №135-ФЗ «О защите конкуренции» в составе:


Председателя Комиссии:


<…> – заместитель  руководителя Управления Федеральной  антимонопольной  службы  по Республике Башкортостан;

Члены комиссии:

          <…> – начальник отдела антимонопольного контроля товарных рынков Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан;


<…> – специалист - эксперт отдела антимонопольного контроля товарных рынков Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан;
        руководствуясь частью 20 статьи 18.1, пунктом 3.1 части 1 статьи 23, частью 1 статьи 39, частью 4 статьи 41, статьей 50 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», на основании своего решения от 16.07.2012 (в полном объеме решение изготовлено 18.07.2012) по делу № 21-18.1/12 о нарушении Организатором торгов Министерством лесного хозяйства Республики Башкортостан <…>  и  ГБУ РБ «Баймакское лесничество»  <…>  порядка организации и проведения торгов по продаже лесного участка по лоту №1
ПРЕДПИСЫВАЕТ:

   Организатору торгов Министерство лесного хозяйства Республики Башкортостан (<…>) и ГБУ РБ «Баймакское лесничество» (<…>) прекратить в срок до 27.07.2012 выявленные при рассмотрении жалобы в порядке статьи 18.1 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции»  нарушения порядка организации и проведения торгов по продаже государственного имущества по лоту № 1 путем совершения действий, направленных на устранение нарушений порядка организации и проведения указанных торгов, а именно отменить протокол от 05.07.2012 «О приеме заявок на участие в аукционе по продаже права на заключение договора аренды лесных участков по Баймакскому лесничеству» и рассмотреть заявку ИП <…>  на участие в торгах по продаже лесных участков по Баймакскому лесничеству, расположенные по адресу: Республика Башкортостан, Баймакский район, ГБУ РБ «Баймакское лесничество» Темясовское, Юлуское, Крепостное, Иткуловское участковые лесничества в соответствии с законодательством. 
О выполнении настоящего Предписания сообщить в Управление Федеральной антимонопольной службы по Республики Башкортостан не позднее пяти дней со дня его выполнения.

Председатель комиссии                                                                  <…>
Члены комиссии:                                                                                  <…>, <…>
Предписание может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня его выдачи.

Примечание. За невыполнение в установленный срок законного предписания антимонопольного органа статьей 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.

Привлечение к ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации,  не освобождает от обязанности исполнить предписание антимонопольного органа.

