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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

Т. 273-34-05  Ф. 272-58-82, E-mail: to02@fas.gov.ru

В 2013 году исполняется 10 лет со дня образования в республике антимонопольного органа как территориального органа федерального органа исполнительной власти. 

История создания Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан имеет свои особенности.

17 октября 1991 года приказом Государственного комитета РСФСР по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур № 62 "Об организации и создании территориальных управлений Государственного комитета РСФСР по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур" в республиках в составе РСФСР, краях, областях и городах Москве и Санкт-Петербурге были образованы территориальные управления.

Законом Башкирской ССР от 29 октября 1991 года № ВС-9/18 образован Государственный комитет Башкирской ССР по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур. ГКАП Башкирской ССР не являлся территориальным органом Государственного комитета РСФСР по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур. На республиканский антимонопольный орган были возложены дополнительные функции - государственного регулирования цен. Возглавила антимонопольный орган республики Акбашева Зульфира Хабибулловна.

Указом Президента Республики Башкортостан от 18 августа 1998 года № УП-560 было образовано Министерство экономики и антимонопольной политике Республики Башкортостан, с передачей министерству части функций упраздненного Государственного комитета Республики Башкортостан по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур. Министерству внешних связей и торговли Республики Башкортостан были переданы функции упраздненного ГКАП Республики Башкортостан по вопросам поддержки новых экономических структур. Руководила деятельностью антимонопольного органа республики Акбашева З.Х. в ранге первого заместителя министра экономики и антимонопольной политики Республики Башкортостан.

Территориальное управление МАП России по Республике Башкортостан образовано с 1 января 2003 года приказом Министерства Российской Федерации по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства от 30.09.2002 № 698 "О создании территориального управления МАП России по Республике Башкортостан". Руководителем Территориального управления МАП России по Республике Башкортостан по результатам конкурса назначена З.Х. Акбашева.

9 марта 2004 года МАП РФ было упразднено, функции федерального антимонопольного органа переданы вновь образованной Федеральной антимонопольной службе.

Управление Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан является территориальным органом Федеральной антимонопольной службы и действует на основании Положения о территориальном органе Федеральной антимонопольной службы, утвержденного приказом ФАС России от 26 января 2011 года № 30 (с изменениями и дополнениями). 

Башкортостанское УФАС России осуществляет функции по контролю за соблюдением антимонопольного законодательства, законодательства в сфере деятельности субъектов естественных монополий (в части установленных законодательством полномочий антимонопольного органа), рекламы, а также по контролю в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для федеральных государственных нужд (за исключением полномочий по контролю в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг по государственному оборонному заказу).

В соответствии с возложенными полномочиями по контролю за соблюдением антимонопольного законодательства, законодательства в сфере деятельности субъектов естественных монополий, рекламы, в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для федеральных государственных нужд Управлением Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан за 2003-2012 годы возбуждено и рассмотрено 12406 дел по признакам нарушения антимонопольного законодательства, законодательства о естественных монополиях (8 дел), об электроэнергетике (10 дел), о рекламе, о торговле, о размещении заказов на поставки товаров для государственных или муниципальных нужд, дел об административных правонарушениях.

При осуществлении контроля экономической концентрации на товарных и финансовых рынках за 10 лет рассмотрено 4535 ходатайств и уведомлений. В Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих на рынке определенного товара долю более 35 процентов, по состоянию на 01.01.2013, включено 134 хозяйствующих субъекта. Проведен анализ состояния конкурентной среды на 184 товарных рынках, рассмотрено более 4900 обращений граждан, управление участвовало в более чем 3400 заседаниях судов различных инстанций. 

За 2003-2012 годы возбуждено и рассмотрено 2505 дел по признакам нарушения антимонопольного законодательства. 
Злоупотребление доминирующим положением остается одним из распространенных нарушений антимонопольного законодательства – возбуждено и рассмотрено 333 дела. 

Одно из изменений, внесенных "третьим антимонопольным пакетом" в Федеральный закон "О защите конкуренции", – предоставление права антимонопольному органу выдавать хозяйствующему субъекту, занимающему доминирующее положение, предупреждение в письменной форме о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства.

Предупреждение выдается хозяйствующему субъекту, занимающему доминирующее положение, в случае выявления признаков нарушения антимонопольного законодательства - злоупотребления доминирующим положением, выразившимся в навязывании невыгодных условий договора или необоснованном отказе от заключения договора.

В 2012 году выдано 41 предупреждение, исполнено 30 предупреждений, 7 предупреждений находятся в стадии исполнения, по 4 неисполненным предупреждениям возбуждены о нарушении антимонопольного законодательства. 
Нарушение антимонопольного законодательства со стороны органов исполнительной власти и местного самоуправления остается распространенным видом нарушения – в 2003-2012 годах возбуждено и рассмотрено 949 дел. 
В 2012 году выросло количество обращений о признаках нарушения антимонопольного законодательства, основные темы поступающих обращений также связаны с предоставлением государственных и муниципальных услуг, взиманием дополнительной платы и документов, непредусмотренных законодательством при предоставлении таких услуг, нарушения при выделении земельных участков и т.д..

В 2012 году наблюдается тенденция увеличения числа нарушений при предоставлении государственных и муниципальных услуг, что в, первую очередь, связано со вступлением в силу ряда положений Федерального закона №210-ФЗ, предусматривающих оказание  государственных и муниципальных услуг в соответствии с утвержденными административными регламентами предоставления таких услуг и в соответствии с разработанными Перечнями государственных и (или) муниципальных услуг, изменением юридического статуса отдельных учреждений, то есть тенденция выявленных нарушений антимонопольного законодательства смещается в сторону нарушений при предоставлении государственных и муниципальных услуг, в частности, при взимании платы, не предусмотренных законодательством Российской Федерации платежей при предоставлении государственных или муниципальных услуг, а также услуг, которые являются необходимыми и обязательными для предоставления государственных или муниципальных услуг.

За истекший период всего рассмотрено 831 заявление о даче согласия на предоставление государственных и муниципальных преференций на цели развития культуры, производства сельскохозяйственной продукции, социального обеспечения населения. 

Выявление и пресечение ограничивающих конкуренцию соглашений или согласованных действий государственных органов и хозяйствующих субъектов – одно из приоритетных направлений деятельности антимонопольного органа. 
За 2003-2012 годы возбуждено и рассмотрено 75 дел по выявленным фактам запрещенных соглашений или согласованных действий хозяйствующих субъектов и 537 дел – по выявленным фактам согласованных действий государственных органов. 

В рамках осуществления полномочий по контрою за соблюдением антимонопольных требований к торгам всего возбуждено и рассмотрено 105 дел. 

Результаты работы по предупреждению и пресечению недобросовестной конкуренции показывают, что основная форма недобросовестной конкуренции - введение потребителей в заблуждение относительно характера, способа и места изготовления, потребительских свойств, качества и количества товара или его изготовителей; распространение ложных, неточных или искаженных сведений, которые могут причинить убытки хозяйствующему субъекту либо нанести ущерб его деловой репутации; а также продажа товаров с незаконным использованием результатов интеллектуальной деятельности. Всего возбуждено и рассмотрено 189 дел по фактам недобросовестной конкуренции. 

"Третий антимонопольный пакет" дополнил Федеральный закон "О защите конкуренции новой статьей 18.1, устанавливающей порядок рассмотрения жалоб на нарушение процедуры обязательных в соответствии с законодательством Российской Федерации торгов, продажи государственного или муниципального имущества.

Статья 18.1 Закона о защите конкуренции, введенная в силу с 6 января 2012 года, устанавливает административную процедуру рассмотрения жалоб на действия (бездействие) организатора торгов, оператора электронной площадки, конкурсной или аукционной комиссии при организации и проведении торгов, заключении договоров по результатам торгов или в случае, если торги, проведение которых является обязательным в соответствии с законодательством Российской Федерации. Процедура рассмотрения по срокам практически аналогична процедуре рассмотрения жалоб по закону о размещении госзаказов.  

В 2012 году рассмотрено 118 жалоб в соответствии со статьей 18.1 Закона о защите конкуренции, признаны обоснованными 50 жалоб, выдано 36 предписаний, из которых исполнено 26 предписаний.

При осуществлении государственного контроля за соблюдением законодательства о рекламе за 2003-2012 годы возбуждено и рассмотрено 1704 дела по признакам нарушения законодательства о рекламе. Дела возбуждались по фактам распространения ненадлежащей рекламы медицинских услуг, алкогольной продукции, в том числе пива, несоблюдения общих требований к рекламе и общих требований при рекламе финансовых услуг. В 2012 году возросло количество дел по ненадлежащей рекламе, распространяемой по сетям электросвязи – рассылка sms-сообщений без предварительного согласия абонента.
С 2007 года действует Экспертный Совет по применению законодательства о рекламе при Башкортостанском УФАС России. Состав Экспертного Совета сформирован из представителей государственных органов, научных и учебных организаций, конфессий, специалистов в отдельных областях знаний. За 2007-2012 годы состоялось 20 заседаний Экспертного совета. На заседаниях Совета обсуждены, в частности, вопросы использования образов полуобнаженных женщин в рекламе различных товаров; использования иностранных выражений и образов детей в рекламе товаров и услуг.

В соответствии с возложенными полномочиями по осуществлению контроля в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд Башкортостанским УФАС России за 2006-2012 годы рассмотрено 3300 жалоб на действия (бездействия) заказчика, конкурсной комиссии, специализированной организации. Поступило 998 материалов на согласование о размещении заказов у единственного поставщика, 295 обращений о включении в реестр недобросовестных поставщиков. Всего рассмотрено 4264 дела по нарушениям Закона о размещении заказов.

За 2003-2012 годы возбуждено и рассмотрено 3728 дел об административных правонарушениях в соответствии с Кодексом РФ об административных правонарушениях, из них 1383 дела – за нарушение законодательства о размещении заказов, 1216 дел – за нарушение законодательства о рекламе, 193 дела – за ограничение конкуренции органами власти и местного самоуправления, 128 дел – за злоупотребление доминирующим положением на товарных рынках, 309 дел – за заключение ограничивающих конкуренцию соглашений, 129 дел – за недобросовестную конкуренцию, 65 дел – за неисполнение в срок выданных предписаний, 238 дел – за непредставление ходатайств, уведомлений (заявлений), сведений (информации) в антимонопольный орган. За неуплату штрафа в установленные сроки передано на рассмотрение мировых судей материалы по 38 делам. Общая сумма наложенного штрафа составила более 345,8 млн. рублей.
С 1 февраля 2010 года вступил в силу Федеральный закон "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации". Закон направлен на создание прозрачного и предсказуемого порядка осуществления торговой деятельности, необусловленного какими-либо произвольными требованиями местных властей, а также устранение излишних административных барьеров в торговле, поддержки малого и среднего бизнеса в сфере торговли и производства продовольственных товаров. Закон о торговле содержит ряд норм, направленных на совершенствование антимонопольного регулирования и развитие конкуренции на рынке услуг розничной торговли. Всего возбуждено и рассмотрено 27 дел по признакам нарушения Закона о торговле, выданы предписания, все предписания исполнены. 
При Башкортостанском УФАС России в 2010 году создан Экспертный совет по развитию конкуренции в сфере розничной торговли, всего состоялось 9 заседаний совета. На заседаниях совета обсуждались проблемы применения статьи 14 Закона о торговле, устанавливающей запрет на приобретение торговыми сетями дополнительных торговых площадей, если доля торговых сетей в объеме реализации продукции превышает 25% в границах субъекта РФ с 1 февраля 2010 года, то есть с момента вступления в силу Закона о торговле. Обсуждались проблемы сотрудничества поставщиков сырого молока с производителями готовой продукции - актуальность темы продиктована тем, что молоко питьевое как продукт относится к социально значимой группе товаров, соответственно, очень важно выявление проблем на рынке молока и молочной продукции и поиск их решений. Обсуждалась ситуация, связанная с изменением цен на муку, на хлеб и хлебобулочные изделия, в рамках Экспертного совета была затронута и ситуация на рынке зерна. 

При Башкортостанском УФАС России с 2008 года действует Экспертный Совет по естественным монополиям. Основной целью Совета является обеспечение эффективного взаимодействия антимонопольного органа с иными федеральными органами исполнительной власти, республиканскими органами исполнительной власти и хозяйствующими субъектами по вопросам равного доступа к товарам и услугам, производимым субъектами естественных монополий. Всего состоялось 17 заседаний совета.
На заседаниях Экспертного Совета обсуждены актуальные проблемы тепловой энергетики, проблемы надежности и качества теплоснабжения, выработки тепловой энергии в комбинированном режиме, тарифообразования и функционирования рынка теплоэнергии с учетом антимонопольных требований и с учетом изменений, вызванных принятием Закона о теплоснабжении. Указанные проблемы рассматривались через призму нарушений антимонопольного законодательства.

На обсуждение Экспертного Совета выносились также вопросы соблюдения субъектами естественных монополий требований Федерального закона от 18 июля 2011 года №223-ФЗ "О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц", а также соблюдение УФПС РБ - филиалом ФГУП "Почта России" требований Федерального закона "О почтовой связи" в части  своевременной доставки почтовой корреспонденции.

Предметом рассмотрения на заседании Экспертного Совета стали и проблемы на рынке установки приборов учета энергоресурсов, в том числе связанные с установкой приборов учета расходов газа.

Башкортостанским УФАС России в 2003-2012 годах проводилась значительная работа по адвокатированию конкуренции: проведено 33 пресс-конференции, проведены "круглые столы", семинары по вопросам практики применения антимонопольного законодательства, законодательства о размещении заказов для государственных и муниципальных нужд; вышло публикации (печатные, электронные СМИ) и выступления в СМИ.
При Башкортостанском УФАС России с 2008 года действует Общественно-консультативный совет. В состав Общественно-консультативного совета вошли представители: Башкортостанского УФАС России, Башкирского регионального отделения "ОПОРА РОССИИ", Торгово-промышленной палаты Республики Башкортостан, Союзов предпринимателей Салаватского, Калтасинского, г.Белебея и Белебеевского района Республики Башкортостан, Башкирской Торговой Ассоциации, Союза организаций кредитной кооперации Республики Башкортостан, Совета Башкортостанского регионального отделения "ДЕЛОВАЯ РОССИЯ", Ассоциации предпринимателей г.Стерлитамака Республики Башкортостан, Ассоциации организаций предпринимательства Республики Башкортостан, Союза работодателей Республики Башкортостан. 
Всего состоялось 17 заседаний Общественно-консультативного совета. На заседаниях Общественно-консультативного совета были рассмотрены вопросы, связанные с проблемами малого и среднего бизнеса при предоставлении земельных участков для строительства и иных целей; вопросы административных барьеров при аренде имущества; вопросы соответствия административных регламентов государственной административной реформе и направленности на защиту конкуренции; проблемы малого и среднего бизнеса, связанные с предоставлением земельных участков в собственность и в аренду. На заседании ОКСа рассмотрены ключевые направления конкурентной политики в рамках реализации программы развития конкуренции в Республике Башкортостан, обсужден проект стратегии развития антимонопольного регулирования в Российской Федерации.
Управление сумело создать при проведении мероприятий по адвокатированию конкуренции интерес для представителей государственных органов, бизнес-сообщества, общественных организаций, научных организаций и учебных заведений. поднять уровень активности предпринимателей. Активная деятельность советов способствует выработке взвешенных решений, предложений по внесению изменений в нормативные правовые акты в рамках обсуждения на заседаниях, позволяет получить обратную связь. Сотрудничество должно приводить к конкретным результатам, должно быть эффективным. Только в этом случае сотрудничество, во-первых, дает обратную связь с гражданским обществом, а во-вторых, становится источником новых инициатив и проводниками наиболее острых тем конкурентной политики. По результатам общероссийской специализации территориальных органов ФАС России за 2012 год управление получило высшую оценку по теме специализации по законодательно-методологическому направлению – контроль за соблюдением законодательства Российской Федерации о размещении заказов.
Опыт применения антимонопольного законодательства в Российской Федерации, реализация экономических и правых реформ, активные процессы перелива капитала, обострение конкурентной борьбы на фоне процессов глобализации ставят новые задачи перед антимонопольными органами.

Докладом о результатах и основных направлениях деятельности Федеральной антимонопольной службы на 2012-2014 годы определено, что миссией ФАС России является обеспечение свободы конкуренции и ограничение монополистической деятельности в рамках единого экономического пространства Российской Федерации.
Руководствуясь миссией, ФАС России ставит перед собой четыре стратегических цели:

1. Создание условий для развития конкуренции в сферах деятельности хозяйствующих субъектов, не являющихся субъектами естественных монополий.

2. Предотвращение и пресечение антиконкурентного вмешательства органов государственной власти и местного самоуправления в функционирование рынков, повышение эффективности использования бюджетных средств при размещении государственного и муниципального заказа.

3. Обеспечение равного доступа к товарам (работам, услугам), реализуемым субъектами естественных монополий, и развитие конкуренции в потенциально конкурентных видах деятельности субъектов естественных монополий.

4. Создание условий для эффективной реализации государственной политики в области контроля иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства.

Главной задачей Стратегии развития антимонопольного регулирования на период с 2013 по 2024 года руководитель ФАС России И.Ю. Артемьев определил выход за пределы охранительной функции и переход к мероприятиям системного макроэкономического характера, которые должны привести к формированию про-конкурентного правового и институционального режима в российской экономике.

В рамках реализации Стратегии озвучены следующие задачи:

1. Войти в «десятку» лучших конкурентных ведомств мира.

2. Перейти от индивидуальной защиты интересов физического лица к защите интересов неопределенного круга физических лиц в случае нарушения их прав (ущемления их интересов) монополистом. 

3. Закрепить в законодательстве РФ международный принцип исчерпания прав на интеллектуальную собственность в целях усиления конкуренции и снижения розничных цен на товары. 

4. Распространить сферу применения новых правовых институтов - предупреждений и предостережений – на антиконкурентные акты и действия публично-правовых образований, а также на недобросовестную конкуренцию. 

5. Стимулировать внедрение системы комплайнса (корпоративных мер, направленных на предотвращение нарушения антимонопольного законодательства) среди хозяйствующих субъектов, ассоциаций (союзов) участников товарных рынков. 

6. Исключить уведомительный контроль за экономической концентрацией в целях дальнейшего снижения нагрузки на бизнес и снятия административных барьеров. 

7. Кодифицировать все положения российского законодательства, направленные на защиту и развитие конкуренции, разработать Антимонопольный кодекс Таможенного Союза. 

8. По мере углубления интеграции на пространстве СНГ создать систему антимонопольного регулирования нового уровня, аналогичную формируемой в рамках ЕЭП и существующей в ЕС.

В декабре 2012 года Правительством Российской Федерации утвержден план мероприятий "дорожная карта" на 2013-2015 годы "Развитие конкуренции и совершенствование антимонопольной политики".
В "дорожной карте" определены первоочередные мероприятия по развитию конкуренции на отдельных отраслевых рынках, реализация которых позволит достичь улучшений в качестве жизни граждан России за краткосрочный период. Разработанные меры охватывают рынки лекарственных препаратов, медицинских услуг, авиаперевозок, услуг связи, услуг дошкольного образования, нефтепродуктов.

Учитывая необходимость динамичного этапного подхода в "дорожной карте" устанавливается принцип развертывания работы по развитию конкуренции, который предусматривает формирование перечня приоритетных отраслей и системных мероприятий на регулярной основе.
