[bookmark: _GoBack]Комиссия Башкортостанского УФАС России по результатам рассмотрения жалобы гражданина <…> на действия  организатора торгов – Территориального управления Федерального агентства по управлению государственным имуществом в РБ в лице ООО «ТСК «Демский»   по проведению торгов по продаже арестованного заложенного имущества:
Лот №3. Жилое помещение – квартира №33, общей площадью 59,5 кв.м., количество комнат – 3, расположенное на девятом этаже девятиэтажного жилого дома по адресу: РБ, г. Уфа, ул. 50 лет СССР, д. №45;
Лот №5. Жилое помещение – квартира №35, общей площадью 45,3кв.м., количество комнат – 2, расположенное на втором этаже пятиэтажного жилого дома по адресу: РБ, г. Уфа, ул. Шафиева, д.№8;
Лот №9. Жилое помещение – квартира №35, общей площадью 43,8 кв.м., количество комнат – 2, расположенное на девятом этаже девятиэтажного жилого дома по адресу: РБ, . Уфа, ул. М. Жукова, д.№5/1;
Лот №10. Жилое помещение – квартира №96, общей площадью 44,4кв.м., количество комнат – 2, расположенное на четвертом этаже пятиэтажного жилого дома по адресу: РБ, г. Уфа, ул. Парковая, д.№18;
Лот №11. Жилое помещение – квартира №91, общей площадью 44,8 кв.м., количество комнат – 2, расположенное на пятом этаже девятиэтажного жилого дома по адресу: РБ, . Уфа, ул. М.Рыльского, д.№11;
Лот №15. Жилое помещение – квартира №51, общей площадью 43,6кв.м., количество комнат – 2, расположенное на третьем этаже пятиэтажного жилого дома по адресу: РБ, г. Уфа, ул. Вологодская, д.№78;
Лот №20. Жилое помещение – квартира №28, общей площадью 44,8 кв.м., количество комнат – 2, расположенное на втором этаже пятиэтажного жилого дома по адресу: РБ, г. Уфа, ул. Менделеева, д.№215/2, 
признала ее  необоснованной.




