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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

Т. 273-34-05  Ф. 272-58-82, E-mail: to02@fas.gov.ru

В соответствии с возложенными полномочиями по контролю за соблюдением антимонопольного законодательства, законодательства в сфере деятельности субъектов естественных монополий, рекламы, в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для федеральных государственных нужд Управлением Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан в 1 полугодии 2013 года возбуждено и рассмотрено 955 дела по признакам нарушения антимонопольного законодательства, законодательства о естественных монополиях, об электроэнергетике, о рекламе, о торговле, о размещении заказов на поставки товаров для государственных или муниципальных нужд, дел об административных правонарушениях.

При осуществлении контроля экономической концентрации на товарных и финансовых рынках рассмотрено 7 ходатайств и уведомлений. В Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих на рынке определенного товара долю более 35 процентов, по состоянию на 01.07.2013, включено 133 хозяйствующих субъекта. Проведен анализ состояния конкурентной среды на 6 товарных рынках, рассмотрено более 300 обращений граждан, управление участвовало в более чем 500 заседаниях судов различных инстанций. 

В 1 полугодии 2013 года возбуждено и рассмотрено 54 дела по признакам нарушения антимонопольного законодательства. Большинство дел возбуждено в результате рассмотрения поступивших заявлений.
Злоупотребление доминирующим положением остается одним из распространенных нарушений антимонопольного законодательства – возбуждено и рассмотрено 8 дел. Реформа жилищно-коммунального хозяйства и электроэнергетики, установление новых правовых взаимоотношений между субъектами соответствующих рынков явилось причиной сохранения высокой доли нарушений в электроэнергетике в объеме всех дел по фактам злоупотребления доминирующим положением (доля нарушений в электроэнергетике составила около 50%, в сфере жилищно-коммунального хозяйства – более 30%. 

Одно из изменений, внесенных "третьим антимонопольным пакетом" в Федеральный закон "О защите конкуренции", – предоставление права антимонопольному органу выдавать хозяйствующему субъекту, занимающему доминирующее положение, предупреждение в письменной форме о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства.

Предупреждение выдается хозяйствующему субъекту, занимающему доминирующее положение, в случае выявления признаков нарушения антимонопольного законодательства - злоупотребления доминирующим положением, выразившимся в навязывании невыгодных условий договора или необоснованном отказе от заключения договора.

В 1 полугодии 2013 года выдано 15 предупреждений, исполнено 10 предупреждений, 5 предупреждения находятся в стадии исполнения.
Нарушение антимонопольного законодательства со стороны органов исполнительной власти и местного самоуправления остается распространенным видом нарушения – возбуждено и рассмотрено 25 дела. В 1 полугодии 2013 года основные темы поступающих обращений о нарушении антимонопольного законодательства связаны с предоставлением государственных и муниципальных услуг, взиманием дополнительной платы и документов, непредусмотренных законодательством при предоставлении таких услуг, нарушения при выделении земельных участков и т.д..

В 1 полугодии 2013 года рассмотрено 7 заявлений о даче согласия на предоставление государственных и муниципальных преференций на цели развития культуры, производства сельскохозяйственной продукции, социального обеспечения населения. 

Выявление и пресечение ограничивающих конкуренцию соглашений или согласованных действий государственных органов и хозяйствующих субъектов – одно из приоритетных направлений деятельности антимонопольного органа. В 1 полугодии 2013 года возбуждено и рассмотрено 3 дела по выявленным фактам запрещенных согласованных действий государственных органов. Основной вид нарушений – ограничение доступа на рынок, выхода с рынка. 

В рамках осуществления полномочий по контрою за соблюдением антимонопольных требований к торгам в 1 полугодии 2013 года возбуждено и рассмотрено 8 дел. Основные вид нарушения – нарушение порядка определения победителя торгов и необоснованное ограничение доступа к участию в торгах.

Результаты работы по предупреждению и пресечению недобросовестной конкуренции показывают, что основная форма недобросовестной конкуренции - введение потребителей в заблуждение относительно характера, способа и места изготовления, потребительских свойств, качества и количества товара или его изготовителей; распространение ложных, неточных или искаженных сведений, которые могут причинить убытки хозяйствующему субъекту либо нанести ущерб его деловой репутации; а также продажа товаров с незаконным использованием результатов интеллектуальной деятельности. В 1 полугодии 2013 года возбуждено и рассмотрено 9 дел по фактам недобросовестной конкуренции. 

Статья 18.1 Закона о защите конкуренции, введенная в силу с 6 января 2012 года, устанавливает административную процедуру рассмотрения жалоб на действия (бездействие) организатора торгов, оператора электронной площадки, конкурсной или аукционной комиссии при организации и проведении торгов, заключении договоров по результатам торгов или в случае, если торги, проведение которых является обязательным в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

Обжалование действий (бездействия) организатора, торгов, оператора электронной площадки, конкурсной или аукционной комиссии в антимонопольный орган в порядке, установленном статьей 18.1, допускается не позднее десяти дней со дня подведения итогов торгов либо в случае, если предусмотрено размещение результатов торгов на сайте в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", со дня такого размещения. До рассмотрения жалобы по существу торги приостанавливаются.

Зачастую заявители указывают на сжатые сроки подачи заявок на участие в конкурсе, на необоснованные не допуски к участию в торгах, на сокрытие информации о проводящихся торгах.

При рассмотрении жалоб на действия Заказчиков при закупке товаров, работ, услуг в порядке статьи 18.1 Закона о защите конкуренции антимонопольный орган оценивает соответствие процедуры такой закупки требованиям действующего законодательства, в том числе, Закона о закупках и положения о закупках заказчика. 

В 1 полугодии 2013 года рассмотрено 105 жалоб в соответствии со статьей 18.1 Закона "О защите конкуренции", признаны обоснованными 39 жалоб, выдано 21 предписаний.

При осуществлении государственного контроля за соблюдением законодательства о рекламе в 1 полугодии 2013 года возбуждено и рассмотрено 74 дела по признакам нарушения законодательства о рекламе. Дела возбуждались по фактам распространения ненадлежащей рекламы медицинских услуг, несоблюдения общих требований к рекламе и общих требований при рекламе финансовых услуг. Значительно возросло количество обращений по рекламе, распространяемой по сетям электросвязи – рассылка sms-сообщений без предварительного согласия абонента.
С 2007 года действует Экспертный Совет по применению законодательства о рекламе при Башкортостанском УФАС России. Состав Экспертного Совета сформирован из представителей государственных органов, научных и учебных организаций, конфессий, специалистов в отдельных областях знаний. В 1 полугодии 2013 года состоялось 2 заседания Экспертного совета. На заседаниях Совета обсуждены, в частности, вопросы использования образов полуобнаженных женщин в рекламе различных товаров; использования оскорбительных выражений в рекламе товаров и услуг.

В соответствии с возложенными полномочиями по осуществлению контроля в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд Башкортостанским УФАС России в 1 полугодии 2013 года рассмотрено 381 жалоба на действия (бездействия) заказчика, конкурсной комиссии, специализированной организации. Поступило 52 материала на согласование о размещении заказов у единственного поставщика, 50 обращений о включении в реестр недобросовестных поставщиков, всего включено в реестр недобросовестных поставщиков 47 хозяйствующих субъектов. Рассмотрено 395 дел по нарушениям Закона о размещении заказов.

В 1 полугодии 2013 года возбуждено и рассмотрено 311 об административных правонарушениях в соответствии с Кодексом РФ об административных правонарушениях, из них 99 дел – за нарушение законодательства о размещении заказов, 82 дела – за нарушение законодательства о рекламе, 44 дела – за ограничение конкуренции органами власти и местного самоуправления, 24 дела – за злоупотребление доминирующим положением на товарных рынках, 32 дела – за заключение ограничивающих конкуренцию соглашений, 11 дел – за недобросовестную конкуренцию, 1 дело – за неисполнение в срок выданного предписания, 1 дело – за непредоставление сведений. За неуплату штрафа в установленные сроки передано на рассмотрение мировых судей материалы по 17 делам. Общая сумма уплаченного штрафа – более 4,5 млн. рублей.

С 1 февраля 2010 года вступил в силу Федеральный закон "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации". Закон направлен на создание прозрачного и предсказуемого порядка осуществления торговой деятельности, необусловленного какими-либо произвольными требованиями местных властей, а также устранение излишних административных барьеров в торговле, поддержки малого и среднего бизнеса в сфере торговли и производства продовольственных товаров. Закон о торговле содержит ряд норм, направленных на совершенствование антимонопольного регулирования и развитие конкуренции на рынке услуг розничной торговли. 

При Башкортостанском УФАС России в 2011 году создан Экспертный совет по развитию конкуренции в сфере розничной торговли.

В апреле 2013 года состоялось заседание Экспертного совета, где обсуждались проблемы доступа производителей в торговые сети республики. На заседании было присутствующими отмечена необходимость соблюдения конкурентных принципов ведения торговой деятельности: обеспечение конкуренции является одним из ключевых факторов для развития торговли, роста ее эффективности и улучшения розничного предложения потребителям.

В 1 полугодии 2013 года проанализировано 58 договоров поставки продовольственных товаров на предмет соблюдения требований Закона о торговле, возбуждено и рассмотрено 1 дело по признакам нарушения подпункта «г» пункта 2 части 1 статьи 13 Федерального закона «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации», выдано предписание.

При Башкортостанском УФАС России с 2008 года действует Экспертный Совет по естественным монополиям. Основной целью Совета является обеспечение эффективного взаимодействия антимонопольного органа с иными федеральными органами исполнительной власти, республиканскими органами исполнительной власти и хозяйствующими субъектами по вопросам равного доступа к товарам и услугам, производимым субъектами естественных монополий. 

В 1 полугодии 2013 года на заседании Экспертного Совета обсуждены актуальные вопросы антимонопольного регулирования на рынках электрической энергии. «Дорожная карта» «Повышение доступности энергетической инфраструктуры». Поводом для обсуждения данной темы послужило принятие Правительством Российской Федерации распоряжения от 30 июня 2012 года № 1144-р, которым утвержден План мероприятий («дорожная карта») «Повышение доступности энергетической инфраструктуры» и других нормативных актов Правительства для реализации «Дорожной карты» на территории России.

Члены совета и участвовавшие в работе приглашенные  лица пришли к мнению, что в настоящее время в Российской Федерации уделяется большое внимание вопросам реализации плана мероприятий («дорожной карты») «Повышение доступности энергетической инфраструктуры».

Проблемы реализации «Дорожной карты» на территории республики, мероприятия, проводимые территориальными сетевыми организациями для  облегчения условий подключения потребителей к энергетической инфраструктуре, сокращения времени прохождения всех этапов по получению доступа к энергосети, а также снижение затрат на получение доступа к энергосети касаются в той или иной степени каждого гражданина республики, субъектов малого и среднего предпринимательства.

В ходе обсуждения был рассмотрен вопрос о том, что территориальные сетевые организации не проводят работу по инвентаризации мощностей, хотя на сегодняшний день разработаны все нормативные акты, регулирующие данный вопрос. 

По мнению членов Экспертного Совета вызовет затруднение и реализация положений «Дорожной карты» о снижении стоимости технологического присоединения к электросети в 2 раза. Это связано с тем, что территориальные сетевые организации республики не имеют инвестиционные программы. Министерство промышленности, инвестиционной и инновационной политики РБ проводит работу по созданию и реализации инвестиционных программ, но пока только с крупными территориальными сетевыми организациями. При этом в инвестиционные программы ООО «Башкирские распределительные сети» включены программы муниципальных ТСО, однако это не всегда экономически выгодно для крупных ТСО. Остается серьезным вопрос повышения эффективности ресурсов, используемых на сегодняшний день.

Также обратили внимание собравшихся на проблемы опосредованного присоединения потребителей к электрическим сетям, особенно проблемы длительных и затратных технологических присоединений между различными территориальными сетевыми организациями, решаемых на сегодняшний день по индивидуальным проектам.

Существуют моменты злоупотребления потребителей, которые прекрасно осведомлены про льготный порядок присоединения, и начинают умышленно дробить помещения, сдавать часть помещений в аренду, тем самым выбирая мощности до 15 кВт.

Актуальным и болезненным вопросом остается проблема субъектов малого и среднего предпринимательства при присоединении энергопринимающих устройств максимальной мощностью свыше 15 кВт и до 150 кВт, для которых технологическое присоединение осуществляется с рассрочкой на срок до 3 лет. При этом Сетевая организация не только должна строить сети за свой счет, но и обязана оплачивать НДС со всей суммы по технологическому присоединению, следовательно, кроме расходов по тех. присоединению, Сетевая организация дополнительно, за счет собственных средств уплачивает НДС, который ей в лучшем случае компенсируют через 6-12 месяцев.

Члены Экспертного Совета считают, что в республике не ведется борьба с хищениями электроэнергии и потерями из-за устаревших коммуникаций и оборудования энергетических хозяйств, энергоэффективность в промышленности и в сельском хозяйстве неудовлетворительна. 

По итогам заседания члены Экспертного совета пришли к выводу, что государственная политика направлена на сокращение мелких ТСО. Это связано в основном с бесконтрольностью ТСО. В республике, согласно принятой «дорожной карте» изменяются приоритеты и усиливается контроль за снижением этапов техприсоединения, за снижением сроков подключения до 150 кВт, за снижением стоимости оказываемых услуг. В районах отсутствует системная возможность подключения. Намечается введение ответственности потребителей за излишне запрошенную мощность, а ТСО – за излишне введенную мощность и не эффективное его использование.

Каждое муниципальное образование должно участвовать в разработке «дорожной карты» республики «Повышение доступности энергетической инфраструктуры». Разработка «дорожной карты» является одной из первоочередных задач и одним из основных проблем, которые надо решать для привлечения инвестиций в энергосистему республики и развития политики энергосбережения.  Информация об имеющейся мощности для каждого инвестора должна быть открыта и доступна.

Башкортостанским УФАС России в 1 полугодии 2013 года проводилась значительная работа по адвокатированию конкуренции: проведено 3 пресс-конференции, проведены "круглые столы" по вопросам практики применения антимонопольного законодательства, законодательства о размещении заказов для государственных и муниципальных нужд; вышло более 240 публикаций (печатные, электронные СМИ) и выступлений в СМИ.
При Башкортостанском УФАС России с 2008 года действует Общественно-консультативный совет. В состав Общественно-консультативного совета вошли представители: Башкортостанского УФАС России, Башкирского регионального отделения "ОПОРА РОССИИ", Торгово-промышленной палаты Республики Башкортостан, Союзов предпринимателей Салаватского, Калтасинского, г.Белебея и Белебеевского района Республики Башкортостан, Башкирской Торговой Ассоциации, Союза организаций кредитной кооперации Республики Башкортостан, Совета Башкортостанского регионального отделения "ДЕЛОВАЯ РОССИЯ", Ассоциации предпринимателей г.Стерлитамака Республики Башкортостан, Ассоциации организаций предпринимательства Республики Башкортостан, Союза работодателей Республики Башкортостан. 
В 1 полугодии 2013 года состоялось 2 заседания Общественно-консультативного совета. 
На одном из данных заседаний по инициативе предпринимательского сообщества совместно с Башкортостанским УФАС России и органами государственной власти и местного самоуправления республики рассмотрены вопросы, связанные с направлениями конкурентной политики в рамках реализации плана мероприятий («дорожная карта») «Улучшение предпринимательского климата в сфере строительства». На данном заседании ОКСа обсуждены проблемы бизнеса, связанные с доступом на рынок строительства, с получением земельных участков в собственность и аренду. Представители бизнес-сообщества указали на нарушение сроков предоставления муниципальных услуг, связанных с использованием земельного участка для целей строительства, необоснованное затягивание таких сроков, отсутствие прозрачности предоставления земельных участков в аренду и собственность, навязывание услуг МУПов. 

Участниками заседания также предложены и обсуждены способы решения создавшихся проблем путем обеспечения прозрачности системы инвестирования и проведения консультационно-информационной работы для привлечения инвесторов в Республику Башкортостан. 

По итогам данного заседания направлено письмо Президенту Республики Башкортостан 

Кроме того, на заседании совета Башкортостанским УФАС России совместно с предпринимательским сообществом и органами государственной власти республики обсуждены  ключевые направлениями  Стратегии развития антимонопольного регулирования в Российской Федерации (план мероприятий, содержащийся в «Дорожной карте» «Развитие конкуренции и совершенствование антимонопольной политики»), а также обсужден проект Доклада «О состоянии конкуренции в Российской Федерации». Предпринимателями отмечено, что при подготовке данных документов учтено мнение крупнейших предпринимательских объединений России, общественных и некоммерческих организаций. Так, в проект доклада в качестве законодательной инициативы включено предложение одного из членов ОКСа – Союза работодателей Республики Башкортостан о распространении сферы применения Закона о защите конкуренции на отношения интеллектуальной собственности. Участники заседания Общественно-консультативного совета одобрили проект Доклада «О состоянии конкуренции в Российской Федерации» и указали на необходимость уделять больше внимания развитию конкуренции в различных отраслях экономики, которые, в первую очередь направлены на улучшение предпринимательского климата для субъектов малого и среднего предпринимательства.

Опыт применения антимонопольного законодательства в Российской Федерации, реализация экономических и правовых реформ, активные процессы перелива капитала, обострение конкурентной борьбы на фоне процессов глобализации ставят новые задачи перед антимонопольными органами.
Среди основных задач по реализации конкурентной политики в Российской Федерации, стоящих перед ведомством, можно выделить: 

создание условий для развития конкуренции в сферах деятельности хозяйствующих субъектов, не являющихся субъектами естественных монополий;

обеспечение равного доступа к товарам (работам, услугам), реализуемым субъектами естественных монополий, и развитие конкуренции в потенциально конкурентных видах деятельности субъектов естественных монополий;
предотвращение и пресечение антиконкурентного вмешательства органов государственной власти и местного самоуправления в функционирование рынков;

обеспечение прозрачности и открытости государственных и муниципальных закупок как инструмент повышения результативности экономичности расходования бюджетных средств, и обеспечения добросовестной конкуренции.

Дорожная карта «Развитие конкуренции и совершенствование антимонопольной политики» утверждена распоряжением Правительства РФ от 28 декабря 2012 года № 2579-р.
Дорожная карта «Развитие конкуренции и совершенствование антимонопольной политики»:
• предусматривает общесистемные мероприятия по развитию конкуренции; 

• включает перечень мероприятий по развитию конкуренции в отдельных отраслях (лекарства, медицинские услуги, авиаперевозки, услуги связи, услуги дошкольного образования, нефтепродукты). 

Выработан механизм мониторинга и контроля за выполнением мероприятий Дорожной карты.

ФАС России разработана Стратегию развития антимонопольного регулирования на период с 2013 по 2024 годы.
Цель разработки Стратегии - формирование институтов в области защиты и развития конкуренции, соответствующих лучшим мировым стандартам. 

Задача - выход за пределы охранительной функции и переход к мероприятиям системного макроэкономического характера, которые должны привести к формированию проконкурентного правового и институционального режима в российской экономике.

Стратегия развития антимонопольного регулирования до 2024 года предлагает видение политики по защите и развитию конкуренции на период до 2024 года; дополняет и детализирует перечень мероприятий, содержащийся в Дорожной карте.
