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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

Т. 273-34-05  Ф. 272-58-82, E-mail: to02@fas.gov.ru

В соответствии с возложенными полномочиями по контролю за соблюдением антимонопольного законодательства, законодательства в сфере деятельности субъектов естественных монополий, рекламы, в сфере закупок Управлением Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан в 1 полугодии 2014 года возбуждено и рассмотрено 1983 дела (в 2013 году - 2710 дел) по признакам нарушения антимонопольного законодательства, законодательства о естественных монополиях, об электроэнергетике, о рекламе, о торговле, о размещении заказов на поставки товаров для государственных или муниципальных нужд, дел об административных правонарушениях.

При осуществлении контроля экономической концентрации на товарных и финансовых рынках рассмотрено 1 уведомление. В Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих на рынке определенного товара долю более 35 процентов, по состоянию на 01.07.2014, включено 138 хозяйствующих субъектов. Проведен анализ состояния конкурентной среды на 8 товарных рынках, рассмотрено более 500 обращений граждан, управление участвовало в более чем 500 заседаниях судов различных инстанций. 

В 1 полугодии 2014 года возбуждено и рассмотрено 102 дела (в 2013 году – 182 дела) по признакам нарушения антимонопольного законодательства. Большинство дел возбуждено в результате рассмотрения поступивших заявлений - 58,8% возбужденных дел (в 2013 году - 77,5% возбужденных дел).

Злоупотребление доминирующим положением остается одним из распространенных нарушений антимонопольного законодательства – в 1 полугодии 2014 года возбуждено и рассмотрено 13 дел (в 2013 году - 31 дело) по фактам злоупотребления доминирующим положением. В 2013 году наиболее характерные нарушения: необоснованный отказ от заключения договора (48,9% выявленных нарушений злоупотребления доминирующим положением), навязывание невыгодных условий договора (28,9%). 

Реформа жилищно-коммунального хозяйства и электроэнергетики, установление новых правовых взаимоотношений между субъектами соответствующих рынков явилось причиной сохранения высокой доли нарушений в электроснабжении, в сфере водоснабжения и водоотведения (доля нарушений составила 12,5%, в 2013 году – 15,5%), в сфере жилищно-коммунального хозяйства – 21,9% (в 2013 году -13,3%). 

Рост нарушений в сфере водоснабжения и теплоснабжения – это последствия проводимой в стране реформы в жилищно-коммунальном хозяйстве. Потребители – не только предприятия и организации, но и граждане стали активнее защищать свои права в антимонопольном органе.

Изменение договорных отношений между поставщиками и потребителями воды и тепла, повышение юридической грамотности населения, стремление к защите своих нарушенных прав стало реалией сегодняшнего дня. Поставщики услуг решают проблемы в основном путем прекращения подачи воды и тепла или отказом на предложение заключить договор или заключения договоров на невыгодных для потребителей услуг условиях. 

Одно из изменений, внесенных "третьим антимонопольным пакетом" в Федеральный закон "О защите конкуренции", – предоставление права антимонопольному органу выдавать хозяйствующему субъекту, занимающему доминирующее положение, предупреждение в письменной форме о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства.

Предупреждение выдается хозяйствующему субъекту, занимающему доминирующее положение, в случае выявления признаков нарушения антимонопольного законодательства - злоупотребления доминирующим положением, выразившимся в навязывании невыгодных условий договора или необоснованном отказе от заключения договора.

В 1 полугодии 2014 года выдано 24 предупреждения (в 2013 году – 42), исполнено 14 предупреждений, по 10 неисполненным предупреждениям возбуждены дела о нарушении антимонопольного законодательства. 
В 1 полугодии 2014 года Башкортостанским УФАС России приняты окончательные решения по 39 делам (в 2013 году – 78), возбужденных по признакам нарушения статьи 15 Федерального закона "О защите конкуренции", в отношении органов власти, органов местного самоуправления. 

Основные виды нарушений по статье 15 Федерального закона о защите конкуренции: незаконное предоставление преференций – 41,4% (в 2013 году - 36,1%), необоснованное препятствование осуществлению деятельности хозяйствующими субъектами – 27,6% (в 2013 году – 42,6% выявленных нарушений) и наделение хозяйствующих субъектов властными функциями (24,1% выявленных нарушений).
Необходимо отметить, что значительное число выявленных нарушений антимонопольного законодательства напрямую или косвенно связано с оказанием муниципальных услуг органами местного самоуправления. Это выражается в предоставлении органами местного самоуправления преимуществ, создаваемым ими МУПам при осуществлении хозяйственной деятельности, в том числе в передаче функций органа местного самоуправления на безконкурсной основе по подготовке каких-либо документов, которые должны предоставляться непосредственно органом местного самоуправления; передаче полномочий по предоставлению муниципальных услуг, при этом МУПами за предоставление муниципальных услуг взимается плата. Кроме того, органы местного самоуправления в административные регламенты предоставления муниципальных услуг включают требования о предоставлении дополнительных документов с заявителей, которые не предусмотрены действующим законодательством или должны быть получены органом местного самоуправления в рамках межведомственного взаимодействия. По-прежнему, большое количество обращений и нарушений антимонопольного законодательства связано с неправомерными действиями органов местного самоуправления при предоставлении без проведения торгов земельных участков в целях осуществления строительства.

При обеспечении государственного контроля за соблюдением антимонопольного законодательства органами местного самоуправления в сфере земельно-имущественных отношений Башкортостанским УФАС России возбуждены дела и приняты решения о нарушении части 1 статьи 15 Федерального закона "О защите конкуренции" в отношении ряда Советов, Администраций муниципальных районов, городских округов Республики Башкортостан, выразившиеся в предоставлении преимуществ путем выделения Некоммерческой организации «Фонд строительства социального жилья Республики Башкортостан», созданной ГУП «Фонд жилищного строительства», путем выделения указанной организации земельных участков в целях строительства социального жилья без проведения торгов.

По мнению антимонопольного органа, такие действия органов местного самоуправлению, в части не проведения торгов, нарушают основные принципы законодательства о защите конкуренции, и приводят к ограничению конкуренции, что в свою очередь, приводит к неэффективности расходования бюджетных средств, росту стоимости жилья на соответствующем товарном рынке, снижению качества построенного жилья.

Развитие жилищной сферы является приоритетным направлением социально-экономического развития Республики Башкортостан и России в целом, в связи с чем, данный рынок привлекает особое широкое внимание субъектов строительного рынка.

Центральным аппаратом ФАС России было опротестовано Постановление Правительства РБ от 29.07.2011 №254 «О порядке бесплатного предоставления земельных участков социально ориентированным некоммерческим организациям, созданным государственными унитарными предприятиями Республики Башкортостан» и отдельные положения Закон Республики Башкортостан от 05.01.2004 № 59-з «О регулировании земельных отношений в Республике Башкортостан», которое позволяло одному хозяйствующему субъекту бесплатно и без торгов в собственность приобрести земельные участки. На территории Республики зарегистрирована только одна такая организация – Некоммерческая организация Фонд строительства социального жилья Республики Башкортостан, получается, что данное право предоставлялось только одному хозяйствующему субъекту.

Таким образом, данные акты лишали остальных потенциальных участников рынка повлиять на удешевление стоимости квадратного метра, на повышение качества построенного жилья и решения иных острых проблем в обеспечении жильем социально-незащищенных слоев населения.

Решения ФАС России подтвердили свою законность во всех судебных инстанциях.

Сложившаяся судебная практика имеет большое значение не только для правоприменительной деятельности в области антимонопольного законодательства, но и для социально-экономического развития Республики, создания равных условий для развития бизнеса и конкуренции, добросовестных отношений в сфере строительства доступного жилья, значительного удешевления цены жилья, удовлетворения потребностей социально незащищенных слоев населения и, в свою очередь, потребностей государства в решении поставленных задач и целей.

В первом полугодии 2014 года арбитражными судами приняты окончательные решения (постановления) по 24 делам об обжаловании органами власти, органами местного самоуправления, организациями, участвующими в предоставлении государственных (муниципальных) услуг, решений, действий Башкортостанского УФАС России. Из них по 22 делам (92% от общего количества дел) суды признали правоту Башкортостанского УФАС России.

20 должностных лица органов власти, органов местного самоуправления, организаций, участвующих в предоставлении государственных (муниципальных) услуг привлечены Управлением к административной ответственности по части 1 статьи 14.9 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

В 1 полугодии 2014 года рассмотрено 10 заявлений о даче согласия на предоставление государственных и муниципальных преференций (в 2013 году – 26) на цели развития культуры, искусства и сохранения культурного наследия, производства сельскохозяйственной продукции, защиты окружающей среды, развития образования и науки.
Выявление и пресечение ограничивающих конкуренцию соглашений или согласованных действий государственных органов и хозяйствующих субъектов – одно из приоритетных направлений деятельности антимонопольного органа. 

В 1 полугодии 2014 года возбуждено и рассмотрено 29 дел по выявленным фактам согласованных действий государственных органов (в 2013 году – 5 дел). Вид нарушений – ограничение доступа на рынок, выходу с рынка. 
В рамках осуществления полномочий по контролю за соблюдением антимонопольных требований к торгам в 1 полугодии 2014 года возбуждено и рассмотрено 10 дел (в 2013 году – 20 дел). Основное нарушение - нарушение порядка определения победителя торгов (66,7% выявленных нарушений по фактам несоблюдения антимонопольных требований к торгам). В 2013 году основные виды нарушений: нарушение порядка определения победителя торгов (44,5%) и необоснованное ограничение доступа к участию в торгах (33,3%). 

Результаты работы по предупреждению и пресечению недобросовестной конкуренции показывают, что основная форма недобросовестной конкуренции - продажа товаров с незаконным использованием результатов интеллектуальной деятельности. В 1 полугодии 2014 года возбуждено и рассмотрено 11 дел по фактам недобросовестной конкуренции (в 2013 году – 33 дела). 
"Третий антимонопольный пакет" дополнил Федеральный закон "О защите конкуренции новой статьей 18.1, устанавливающей порядок рассмотрения жалоб на нарушение процедуры обязательных в соответствии с законодательством Российской Федерации торгов, продажи государственного или муниципального имущества.

Статья 18.1 Закона о защите конкуренции, введенная в силу с 6 января 2012 года, устанавливает административную процедуру рассмотрения жалоб на действия (бездействие) организатора торгов, оператора электронной площадки, конкурсной или аукционной комиссии при организации и проведении торгов, заключении договоров по результатам торгов или в случае, если торги, проведение которых является обязательным в соответствии с законодательством Российской Федерации. Процедура рассмотрения по срокам практически аналогична процедуре рассмотрения жалоб по закону о размещении госзаказов.  

Много жалоб поступают на действия специализированных организаций при реализации арестованного имущества, на действия органов власти при проведении торгов, на действия ГУПов и МУПов. Увеличилось количество жалоб, поданных на нарушение закупок, проводимых в соответствии с Федерального Закона от 18.07.2011 № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц».

Обжалуются действия организаторов торгов по необоснованному недопуску к участию в торгах, по сокрытию информации о проводящихся торгах, по установлению сжатых сроков подачи заявок, несоблюдению правил, установленных Положениями о закупках, принятых во исполнение Федерального закона от 18 июля 2011 года № 223-ФЗ "О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц". 

В 1 полугодии 2014 года рассмотрено 164 жалобы в соответствии со статьей 18.1 Закона о защите конкуренции (в 2013 году – 236 жалоб), признаны обоснованными 74 жалобы, выдано 56 предписаний (в 2013 году – 58 предписаний).

При осуществлении государственного контроля за соблюдением законодательства о рекламе в 1 полугодии 2014 года возбуждено и рассмотрено 115 дел по признакам нарушения законодательства о рекламе (в 2013 году – 195 дел). Большинство дел (70,4%) возбуждено по фактам распространения ненадлежащей рекламы распространяемой по сетям электросвязи – рассылка sms-сообщений без предварительного согласия абонента. Возбуждались дела по фактам распространения ненадлежащей рекламы медицинских услуг, несоблюдения общих требований к рекламе и общих требований при рекламе финансовых услуг. 
С 2007 года действует Экспертный Совет по применению законодательства о рекламе при Башкортостанском УФАС России. Состав Экспертного Совета сформирован из представителей государственных органов, научных и учебных организаций, конфессий, специалистов в отдельных областях знаний. В 1 полугодии 2014 года состоялось 2 заседания Экспертного совета. На заседаниях Совета обсуждены, в частности, вопросы использования образов полуобнаженных женщин в рекламе различных товаров; рассмотрение рекламы различных товаров на предмет введения потребителей в заблуждение относительно объекта рекламирования.
В соответствии с возложенными полномочиями по осуществлению контроля в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд Башкортостанским УФАС России в 1 полугодии 2014 года рассмотрено 363 жалобы (в 2013 году - 829 жалоб) на действия (бездействия) заказчика, конкурсной комиссии, специализированной организации. Поступило 866 материалов (в 2013 году – 287) на согласование о размещении заказов у единственного поставщика, 52 обращения (в 2013 году – 122) о включении в реестр недобросовестных поставщиков, включено в реестр недобросовестных поставщиков 23 хозяйствующих субъекта. Рассмотрено 1322 дела (в 2013 году - 1410 дел) по нарушениям Закона о размещении заказов и Закона о контрактной системе.
04 июня 2014 года был принят Федеральный закон №140-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Данным актом в Закон о контрактной системе внесены изменения в части:

уточнения методов установления начальной (максимальной) цены контракта, в том числе сейчас определено, что при выполнении текущего ремонта объектов зданий, строений, сооружений, помещений может использоваться проектно-сметный метод;

уточнения документа, который участники закупки представляют в качестве доказательства того, что они относятся к субъектам малого предпринимательства (декларация);

конкретизации положения о том требуется ли согласование заключения контракта с единственным поставщиком, если при рассмотрении вторых частей заявок остался только один участник закупки (теперь требуется согласовать);

исключения требования о согласовании заключения контракта с единственным поставщиком при проведении запросов котировок;

дополнен перечень случаев, когда закупка возможна у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя). В него включены некоторые контракты с образовательными организациями - федеральными или региональными инновационными площадками, контракты бюджетных учреждений на выдачу банковской гарантии, закупка изделий народных художественных промыслов.
также устранены другие мелкие недочеты Закона о контрактной системе.

При Башкортостанском УФАС России в 2014 году создан Экспертный Совет по применению законодательства в сфере закупок. За истекшее полугодие было проведено два заседания Экспертного совета по применению законодательства в сфере закупок, на которых государственными и муниципальными заказчиками, участниками закупок обсуждались проблемные вопросы законодательства о закупках, в том числе проблемы объективности составления требований к используемым материалам, выполняемым работам при строительстве, и поставке товаров. 
В 1 полугодии 2014 года возбуждено и рассмотрено 253 дела (в 2013 году – 642 дела) об административных правонарушениях в соответствии с Кодексом РФ об административных правонарушениях, из них 15 дел – за нарушение законодательства о размещении заказов, 67 дел – за нарушение законодательства о рекламе, 27 дел – за ограничение конкуренции органами власти и местного самоуправления, 15 дел – за злоупотребление доминирующим положением на товарных рынках, 99 дел – за заключение ограничивающих конкуренцию соглашений, 13 дел – за недобросовестную конкуренцию, 8 дел – за нарушение стандартов раскрытия информации, 3 дела – за неисполнение в срок выданных предписаний. 4 дела – за непредставление ходатайств, уведомлений (заявлений), сведений (информации) в антимонопольный орган, 3 дела – за нарушение законодательства об энергосбережении, 1 дело – за нарушение стандартов раскрытия информации субъектами оптового рынка электрической энергии и мощности, розничных рынков электрической энергии. За неуплату штрафа в установленные сроки передано на рассмотрение мировых судей материалы по 6 делам. Общая сумма уплаченного штрафа – более 12,4 млн. рублей. 

С 1 февраля 2010 года вступил в силу Федеральный закон "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации". Закон направлен на создание прозрачного и предсказуемого порядка осуществления торговой деятельности, необусловленного какими- либо произвольными требованиями местных властей, а также устранение излишних административных барьеров в торговле, поддержки малого и среднего бизнеса в сфере торговли и производства продовольственных товаров. Закон о торговле содержит ряд норм, направленных на совершенствование антимонопольного регулирования и развитие конкуренции на рынке услуг розничной торговли. В 1 полугодии 2014 года возбуждено и рассмотрено 2 дела по признакам нарушения Закона о торговле, выдано 2 предписания, исполненные в установленные сроки.

При Башкортостанском УФАС России в 2011 году создан Экспертный совет по развитию конкуренции в сфере розничной торговли.

17 июня 2014 года состоялось заседание Экспертного совета по развитию конкуренции в сфере розничной торговли, в рамках которого обсуждалась тема: "Ситуация и проблемы на рынке хлеба и хлебобулочных изделий в Республике Башкортостан".

На заседании Экспертного совета приняли участие представители органов государственной власти, хлебокомбинатов, торговых сетей и др. Производители отметили основными причинами роста цены на хлеб: повышение цен на муку, сырье, энергоносители, транспортные расходы, индексация заработной платы, большие проценты возврата продукции торговыми сетями (до 15%), которые идут на удорожание хлеба. Отмечено изменение структуры себестоимости производства хлеба, что явилось одним из факторов. повлиявших на качество хлеба.
На Экспертном совете был рассмотрен вопрос о необходимости разработки  программы, дорожной карты развития хлебопекарной отрасли. 
При Управлении Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан создан Экспертный Совет по естественным монополиям. 02 апреля 2014 года состоялось заседание вышеуказанного Экспертного Совета «О ситуации на рынке газа, в том числе нововведениях в Правила подключения (технологического присоединения) объектов капитального строительства к сетям газораспределения».

На заседании Экспертного Совета обсуждались вопросы, возникшие в связи с применением новых Правил, определяющих порядок подключения к сетям газораспределения проектируемых, строящихся, реконструируемых или построенных, но не подключенных к сетям газораспределения объектов капитального строительства, а также с внесением изменений в постановление Правительства Российской Федерации  от 29.12.2000 №1021, которым утверждены Основные положения формирования и государственного регулирования цен на газ и тарифов на услуги по его транспортировке на территории Российской Федерации, предусматривающим порядок осуществления платы за технологическое присоединение газоиспользующего оборудования к газораспределительным сетям и выделение для этой цели нескольких групп потребителей газа.

Башкортостанским УФАС России в 1 полугодии 2014 года проводилась значительная работа по адвокатированию конкуренции: проведена пресс-конференция, проведены "круглые столы", семинары по вопросам практики применения антимонопольного законодательства, законодательства о размещении заказов для государственных и муниципальных нужд; вышли материалы о деятельности управления в печатных СМИ и Интернет, сделаны выступления на радио и телевидении.

Так, руководитель управления З.Х.Акбашева принимала активное участие в круглом столе, проводимом Евразийской экономической комиссией, на тему "Правовые аспекты обеспечения равных условий конкуренции на территории Единого экономического пространства" (19-20 июня 2014 года) и выступила с докладом на тему "Конкурентная среда региона формирует инвестиционный климат, задает тон экономике страны".

04.02.2014 проведена викторина по теме «Антимонопольное законодательство Российской Федерации» среди учащихся старших классов МБОУ СОШ №101 с углубленным изучением экономики Демского района г. Уфы и конкурс рисунков среди учащихся младших классов (что такое конкуренция?). Проведен опрос на сайте по теме «Антимонопольное законодательство Российской Федерации».

При Башкортостанском УФАС России действует Общественно-консультативный совет. В состав Общественно-консультативного совета вошли представители: Башкортостанского УФАС России, Башкирского регионального отделения «ОПОРА России»,Торгово-промышленной палаты Республики Башкортостан, Союзов предпринимателей Республики Башкортостан, Башкирской Торговой Ассоциации, Союза организаций кредитной кооперации Республики Башкортостан, Совета Башкортостанского регионального отделения «ДЕЛОВАЯ РОССИЯ», Ассоциации организаций предпринимательства Республики Башкортостан, Союза работодателей Республики Башкортостан. 

В первом полугодии 2014 года состоялось 3 заседания Общественно-консультативного совета. На заседаниях Общественно-консультативного совета 2014 года были рассмотрены вопросы по улучшению предпринимательского климата при реализации продукции субъектов малого и среднего предпринимательства; предоставлению органами власти всех уровней государственных и муниципальных услуг по выделению земельных участков для целей строительства; а также вопросы, касающиеся улучшения предпринимательского климата при предоставлении органами власти государственных и муниципальных услуг в сфере земельных отношений и строительства. 

Вопросы, обсуждаемые на заседаниях Общественно-консультативного совета, являются актуальными для малого и среднего бизнеса и формируются исходя из предложений предпринимательского сообщества.
В целях совершенствования институтов защиты конкуренции и ее развития ФАС России разработана Стратегия развития конкуренции и антимонопольного регулирования в Российской Федерации на период 2013 - 2024 гг. (утверждена Президиумом ФАС России 3 июля 2013 года). Стратегия учитывает рекомендации Комитета по конкуренции ОЭСР, а также предложения бизнес-ассоциаций.

В соответствии с обозначенными приоритетами государственной политики определена Миссия Федеральной антимонопольной службы: Свобода конкуренции и эффективная защита предпринимательства ради будущего России.
Стратегия определяет четыре приоритета в деятельности службы:

1. Создание благоприятной институциональной и организационной среды для эффективной защиты и развития конкуренции;

2. Снижение административных барьеров, препятствующих развитию и свободному функционированию рынков;

3. Обеспечение недискриминационного доступа потребителей к услугам естественных монополий, формирование эффективных механизмов тарифообразования;

4. Создание условий для эффективной конкуренции при размещении государственного и муниципального заказа и реализации на торгах государственного имущества.

Утвержден план мероприятий "дорожная карта" на 2013-2015 годы "Развитие конкуренции и совершенствование антимонопольной политики" (распоряжение Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2012 года № 2579-р, с последующими изменениями и дополнениями).
В "дорожной карте" определены первоочередные мероприятия по развитию конкуренции на отдельных отраслевых рынках, реализация которых позволит достичь улучшений в качестве жизни граждан России за краткосрочный период. Разработанные меры охватывают рынки лекарственных препаратов, медицинских услуг, авиаперевозок, услуг связи, услуг дошкольного образования, нефтепродуктов.

