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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

Т. 273-34-05  Ф. 272-58-82, E-mail: to02@fas.gov.ru

В 2015 году исполняется 25 лет со дня образования антимонопольных органов России. 

Законом РСФСР от 14 июля 1990 года "О республиканских министерствах и государственных комитетах РСФСР" в соответствии с решениями первого Съезда народных депутатов РСФСР о государственном суверенитете РСФСР и разграничении функций управления организациями на территории РСФСР образован Государственный комитет РСФСР по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур.

Первое антимонопольное ведомство России – Государственный комитет РСФСР по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур начал свою деятельность в соответствии с Временным положением о ГКАП России, которое было утверждено постановлением Совета Министров РСФСР от 10 сентября 1990 года № 344.

Приказом ГКАП РФ от 17 октября 1991 года № 62 организованы территориальные антимонопольные органы.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 22 сентября 1998 года № 1142 "О структуре федеральных органов исполнительной власти" образовано Министерство Российской Федерации по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства, передав ему функции упраздняемых Государственного антимонопольного комитета Российской Федерации, Государственного комитета Российской Федерации по поддержке и развитию малого предпринимательства, Федеральной службы России по регулированию естественных монополий в области связи, Федеральной службы России по регулированию естественных монополий на транспорте. 

9 марта 2004 года МАП РФ было упразднено, функции федерального антимонопольного органа переданы вновь образованной Федеральной антимонопольной службе.

История создания Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан имеет свои особенности

Законом Башкирской ССР от 29 октября 1991 года № ВС-9/18 образован Государственный комитет Башкирской ССР по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур. ГКАП Башкирской ССР не являлся территориальным органом Государственного комитета РСФСР по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур. На республиканский антимонопольный орган были возложены дополнительные функции - государственного регулирования цен. Возглавила антимонопольный орган республики Акбашева З. Х.

Указом Президента Республики Башкортостан от 18 августа 1998 года № УП-560 было образовано Министерство экономики и антимонопольной политикb Республики Башкортостан, с передачей министерству части функций упраздненного Государственного комитета Республики Башкортостан по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур. Министерству внешних связей и торговли Республики Башкортостан были переданы функции упраздненного ГКАП Республики Башкортостан по вопросам поддержки новых экономических структур. 
Территориальное управление МАП России по Республике Башкортостан образовано с 1 января 2003 года приказом Министерства Российской Федерации по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства от 30.09.2002 № 698 "О создании территориального управления МАП России по Республике Башкортостан". 

Руководителем Территориального управления МАП России по Республике Башкортостан по результатам конкурса назначена Акбашева З. Х.

За прошедшие четверть века антимонопольное ведомство изменялось и совершенствовалось, постоянно расширяя круг обязанностей, все более возрастала его значимость для стабильного экономического развития нашей страны.
В соответствии с возложенными полномочиями по контролю за соблюдением антимонопольного законодательства, законодательства в сфере деятельности субъектов естественных монополий, рекламы, в сфере закупок Управлением Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан в 1 полугодии 2015 года возбуждено и рассмотрено 1515 дел (в 2014 году - 4589 дел) по признакам нарушения антимонопольного законодательства, законодательства о естественных монополиях, об электроэнергетике, о рекламе, о торговле, законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, дел об административных правонарушениях.

При осуществлении контроля экономической концентрации на товарных и финансовых рынках рассмотрено 1 ходатайство. В Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих на рынке определенного товара долю более 35 процентов, по состоянию на 01.07.2015, включено 138 хозяйствующих субъектов. Проведен анализ состояния конкурентной среды на 4 товарных рынках, рассмотрено более 400 обращений граждан, управление участвовало в более чем 300 заседаниях судов различных инстанций. 

В 1 полугодии 2015 года возбуждено и рассмотрено 117 дел (в 2014 году – 200 дел) по признакам нарушения антимонопольного законодательства. Большинство дел возбуждено в результате рассмотрения поступивших заявлений – 73,5% возбужденных дел (в 2014 году - 71,5% возбужденных дел).

Злоупотребление доминирующим положением остается одним из распространенных нарушений антимонопольного законодательства – в 1 полугодии 2015 года возбуждено и рассмотрено 48 дел (в 2014 году - 33 дела) по фактам злоупотребления доминирующим положением. 
Среди выявленных фактов злоупотребления доминирующим положением наиболее характерные нарушения: необоснованный отказ от заключения договора - 34,5% выявленных нарушений злоупотребления доминирующим положением (в 2014 году - 33,3%), необоснованное сокращение или прекращение производства товара – 31%.

Сохраняется высокая доли нарушений в электроэнергетике в объеме всех дел по фактам злоупотребления доминирующим положением (доля нарушений в электроэнергетике составила 58,3%, в 2014 году – 35%). Доля нарушений в сфере газа составила – 19% (в 2014 году - 11,7%), доля нарушений в сфере водоснабжения и водоотведения – 17,8 % (в 2014 году - 16,7%), теплоснабжения – 4,7% (в 2014 году - 10%), 

Реформа жилищно-коммунального хозяйства и электроэнергетики, установление новых правовых взаимоотношений между субъектами соответствующих рынков явилось причиной сохранения высокой доли нарушений в электроэнергетике Потребители – не только предприятия и организации, но и граждане стали активнее защищать свои права в антимонопольном органе. Рост нарушений в сфере газа произошел в связи с изменениями в законодательстве, регулирующем отношения в сфере технологического присоединения к сетям газораспределения.

Изменение договорных отношений между поставщиками и потребителями воды и тепла, повышение юридической грамотности населения, стремление к защите своих нарушенных прав стало реалией сегодняшнего дня. Поставщики услуг решают проблемы в основном путем прекращения подачи воды и тепла или отказом на предложение заключить договор или заключения договоров на невыгодных для потребителей услуг условиях. 

Одно из изменений, внесенных "третьим антимонопольным пакетом" в Федеральный закон "О защите конкуренции", – предоставление права антимонопольному органу выдавать хозяйствующему субъекту, занимающему доминирующее положение, предупреждение в письменной форме о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства.

Предупреждение выдается хозяйствующему субъекту, занимающему доминирующее положение, в случае выявления признаков нарушения антимонопольного законодательства - злоупотребления доминирующим положением, выразившимся в навязывании невыгодных условий договора или необоснованном отказе от заключения договора.

В 1 полугодии 2015 года выдано 37 предупреждений (в 2014 году – 39), исполнено 36 предупреждений, по неисполненным предупреждениям возбуждены дела о нарушении антимонопольного законодательства. 

В 1 полугодии 2015 года Башкортостанским УФАС России возбуждено и рассмотрено 29 дел о нарушении органами власти и органами местного самоуправления статьи 15 Федерального закона "О защите конкуренции" (в 2014 году – 72 дела).

Сохраняются основные виды нарушений по статье 15 Федерального закона "О защите конкуренции": незаконное предоставление преференций (47,6%) и необоснованное препятствование осуществлению деятельности хозяйствующими субъектами (47,6% выявленных нарушений).

Наиболее часто встречаемое нарушение органами местного самоуправления антимонопольного законодательства в 2015 году является предъявление к хозяйствующим субъектам требований, не предусмотренных законодательством. Так, органы местного самоуправления при предоставлении муниципальной услуги, например, выдача ГПЗУ, предъявляет хозяйствующим субъектам требования о предоставлении дополнительных документов, таких как топографическая съемка, что не предусмотрено действующим законодательством. Кроме того, органы местного самоуправления продолжают незаконно передавать свои полномочия по предоставлению муниципальных услуг МУПам.
В 1 полугодии 2015 года рассмотрено 10 заявлений (в 2014 году – 21) о даче согласия на предоставление государственных и муниципальных преференций (в 2014 году – 21). 

Выявление и пресечение ограничивающих конкуренцию соглашений или согласованных действий государственных органов и хозяйствующих субъектов – одно из приоритетных направлений деятельности антимонопольного органа. 

В 1 полугодии 2015 года возбуждено и рассмотрено 3 дела по выявленным фактам запрещенных соглашений или согласованных действий хозяйствующих субъектов (в 2014 году – 8). Виды нарушений по выявленным фактам запрещенных соглашений или согласованных действий хозяйствующих субъектов – повышение, снижение или поддержание цен на торгах; незаконное заключение "вертикальных соглашений".

Рассмотрено дело по выявленным фактам согласованных действий государственных органов по фактам ограничения доступа на рынок, выхода с рынка. 
В рамках осуществления полномочий по контролю за соблюдением антимонопольных требований к торгам в 1 полугодии 2015 года возбуждено и рассмотрено 15 дел (в 2014 году – 31). Основные виды нарушений – необоснованное ограничение доступа к участию в торгах (42,8% выявленных нарушений по фактам несоблюдения антимонопольных требований к торгам) и нарушение порядка определения победителя торгов (35,7%).
Результаты работы по предупреждению и пресечению недобросовестной конкуренции показывают, что основная форма недобросовестной конкуренции - продажа товаров с незаконным использованием результатов интеллектуальной деятельности. В 1 полугодии 2015 года возбуждено и рассмотрено 9 дел по фактам недобросовестной конкуренции (в 2014 году – 21). 

"Третий антимонопольный пакет" дополнил Федеральный закон "О защите конкуренции новой статьей 18.1, устанавливающей порядок рассмотрения жалоб на нарушение процедуры обязательных в соответствии с законодательством Российской Федерации торгов, продажи государственного или муниципального имущества.

Статья 18.1 Закона о защите конкуренции, введенная в силу с 6 января 2012 года, устанавливает административную процедуру рассмотрения жалоб на действия (бездействие) организатора торгов, оператора электронной площадки, конкурсной или аукционной комиссии при организации и проведении торгов, заключении договоров по результатам торгов или в случае, если торги, проведение которых является обязательным в соответствии с законодательством Российской Федерации. Процедура рассмотрения по срокам практически аналогична процедуре рассмотрения жалоб по закону о размещении госзаказов.  

Много жалоб поступают на действия специализированных организаций при реализации арестованного имущества, на действия органов власти при проведении торгов, на действия ГУПов и МУПов. Увеличилось количество жалоб, поданных на нарушение закупок, проводимых в соответствии с Федерального Закона от 18 июля 2011 года "О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц".

Обжалуются действия организаторов торгов по необоснованному недопуску к участию в торгах, по сокрытию информации о проводящихся торгах, по установлению сжатых сроков подачи заявок, несоблюдению правил, установленных Положениями о закупках, принятых во исполнение Федерального закона "О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц". 

В 1 полугодии 2015 года рассмотрено 156 жалоб в соответствии со статьей 18.1 Федерального закона "О защите конкуренции" (в 2014 году – 313), признаны обоснованными, как и в 2014 году, 46% жалоб, выдано 86 предписаний.

При осуществлении государственного контроля за соблюдением законодательства о рекламе в 1 полугодии 2015 года возбуждено и рассмотрено 96 дел по признакам нарушения законодательства о рекламе (в 2014 году - 298 дел). Дела возбуждались по фактам распространения ненадлежащей рекламы медицинских услуг, несоблюдения общих требований к рекламе и общих требований при рекламе финансовых услуг. 
С 2007 года действует Экспертный Совет по применению законодательства о рекламе при Башкортостанском УФАС России. Состав Экспертного Совета сформирован из представителей государственных органов, научных и учебных организаций, конфессий, специалистов в отдельных областях знаний. 

В 1 полугодии 2015 года состоялось 2 заседания Экспертного совета. На заседаниях Совета обсуждены, в частности, вопросы использования образов полуобнаженных женщин в рекламе различных товаров; рассмотрение рекламы различных товаров на предмет введения потребителей в заблуждение относительно объекта рекламирования.
В соответствии с возложенными полномочиями по осуществлению контроля в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд Башкортостанским УФАС России в 1 полугодии 2015 года рассмотрено 355 жалоб на действия (бездействия) заказчика, конкурсной комиссии, специализированной организации (в 2014 году – 930), проведено 74 плановых и внеплановых проверок (в 2014 году – 375). Поступило 10 материалов на согласование о размещении заказов у единственного поставщика (в 2014 году – 1712), 168 обращений о включении в реестр недобросовестных поставщиков (в 2014 году – 196), в реестр недобросовестных поставщиков включено 107 хозяйствующих субъектов. Рассмотрено 607 дел по нарушениям законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд (в 2014 году – 3213).

В 2014 году создан Экспертный совет по применению законодательства в сфере закупок при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан. Совет создан с целью осуществления единого подхода к вопросам, регулирующим отношения, направленных на обеспечение государственных и муниципальных нужд в целях повышения эффективности, результативности осуществления закупок товаров, работ, услуг, обеспечения гласности и прозрачности осуществления таких закупок, и решения отдельных, возникающих на практике вопросов по соблюдению законодательства Российской Федерации в сфере закупок.  

В 1 полугодии 2015 года проведено 2 заседания, на которых обсудили актуальные проблемы участия малого и среднего бизнеса в системе закупок и  актуальные проблемы развития конкуренции в сфере строительства в рамках Закона о контрактной системе. Члены совета и его участники обобщали и анализировали правоприменительную и судебную практику, сложившуюся в регионе. Обсуждение назревших проблем со стороны всех участников закупочной процедуры позволило оперативно реагировать на недоработки закона, формировать и выносить предложения об изменении отдельных положений законодательства. 

В 1 полугодии 2015 года возбуждено и рассмотрено 486 дел об административных правонарушениях в соответствии с Кодексом РФ об административных правонарушениях (в 2014 году - 522 дела), из них 332 дела – за нарушение законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, 57 дел – за нарушение законодательства о рекламе, 21 дело – за ограничение конкуренции органами власти и местного самоуправления, 12 дел – за злоупотребление доминирующим положением на товарных рынках, 19 дел – за заключение ограничивающих конкуренцию соглашений, 17 дел – за недобросовестную конкуренцию, 1 дело – за нарушение стандартов раскрытия информации, 1 дело – за нарушение законодательства об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности, 7 дел – за нарушение правил технологического присоединения к электрическим сетям, правил подключения к системам теплоснабжения либо правил подключения к системам водоснабжения и водоотведения, 17 дел – за нарушение порядка закупок отдельными видами юридических лиц, 1 дело – за неисполнение в срок выданных предписаний. 1 дело – за непредставление ходатайств, уведомлений (заявлений), сведений (информации) в антимонопольный орган. Общая сумма уплаченного штрафа – более 3 млн. рублей. 
Федеральный закон "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации". Закон направлен на создание прозрачного и предсказуемого порядка осуществления торговой деятельности, необусловленного какими- либо произвольными требованиями местных властей, а также устранение излишних административных барьеров в торговле, поддержки малого и среднего бизнеса в сфере торговли и производства продовольственных товаров. Закон о торговле содержит ряд норм, направленных на совершенствование антимонопольного регулирования и развитие конкуренции на рынке услуг розничной торговли. При выявлении нарушений антимонопольного законодательства в рамках соблюдения требований Федерального закона "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации" рассмотрено 15 заявлений хозяйствующих субъектов, возбуждено и рассмотрено 15 дел, выдано 9 предписаний об устранении нарушений законодательства (7 предписаний исполнены, 2  предписания находятся в стадии исполнения), 
При Башкортостанском УФАС России в 2011 году создан Экспертный совет по развитию конкуренции в сфере розничной торговли, в 1 полугодии 2015 года состоялось 2 заседания совета. На заседаниях Экспертного совета  обсуждена тема: "О новых товарах и республиканских производителях после принятия экономических санкций". В рамках темы рассмотрены вопросы:

об изменении предложений торговых сетей, какие изменения произошли на полке, процентное соотношение российских, башкирских и иностранных производителей по видам продукции; какие новые поставщики продовольственной продукции появились на рынке; 
взаимоотношения торговых сетей и поставщиков после введения эмбарго; введение федеральными и рядом республиканских торговых сетей мер по сдерживанию роста цен на продукты питания, в том числе установление моратория цен, фиксирование 10% наценки на определенный перечень продовольственных товаров;

динамика изменения отпускных цен производителей в процентном соотношении. Причины повышения цен на продовольственную продукцию.

В рамках очередного заседания Экспертного совета обсуждалась ситуация на рынке молока в Республике Башкортостан, в том числе динамика закупочных цен на сырое молоко за 2014-2015 гг., их сравнительный анализ с другими регионами,  качество производимой молочной продукции. На заседаниях совета обсуждались вопросы обеспечения сбалансированности рынка продовольственных товаров и недопущения необоснованного роста цен в республике, проблемы на рынке муки, хлеба и хлебобулочных изделий в Республике Башкортостан, основные причины роста цен на хлеб, а также проблемы размещения объектов нестационарной торговли в природных парках республики.

При Управлении Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан создан Экспертный Совет по естественным монополиям. В 1 полугодии 2015 года проведено 2 заседания Экспертного Совета по естественным монополиям.

На заседании Экспертного совета обсудили изменения, принятые в рамках распоряжения Правительства Российской Федерации от 03.04.2013 № 511-р, Стратегии развития электросетевого комплекса Российской Федерации, а именно вступившее в силу с 12.03.2015 Постановление Правительства РФ об отнесении владельцев объектов электросетевого хозяйства к территориальным сетевым организациям. На очередном заседании совета обсуждена тема «Проблемные вопросы при осуществлении технологического присоединения к электрическим сетям». 

Башкортостанским УФАС России в 1 полугодии 2015 года проводилась значительная работа по адвокатированию конкуренции: проведены пресс-конференции, "круглые столы", семинары по вопросам практики применения антимонопольного законодательства, законодательства о рекламе, законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд; вышли материалы о деятельности управления в печатных СМИ и Интернет, сделаны выступления на радио и телевидении.

В рамках проведения юбилейных мероприятий к 25-летию антимонопольного регулирования в России посажена аллея из 25 саженцев берез в парке им.И.Якутова.
Проведены мероприятия по адвокатирования конкуренции в рамках участия в праздничном мероприятии Сабантуй.

Проведены классные часы о конкуренции для учащихся младших классов МБОУ Лицей "Содружество" г.Уфы; проведен конкурс рисунков на асфальте "Реклама вокруг нас"; проведены веселые старты "За честную конкуренцию" среди воспитанников Детского сада «Журавушка».

Проведены экскурсии, дни открытых дверей для студентов различных высших учебных заведений республики. Организована выставка детских рисунков "Реклама – двигатель жизни" и викторина о рекламе в Центре детского чтения. 
Совместно с Башкирским государственным университетом (кафедра государственного права Института права БашГУ) открыта Школа конкурентного права, состоялись занятия второй сессии школы.

При Башкортостанском УФАС России с 2008 года действует Общественно-консультативный совет. В состав Общественно-консультативного совета вошли представители: Башкортостанского УФАС России, Башкирского регионального отделения «ОПОРА России»,Торгово-промышленной палаты Республики Башкортостан, Союзов предпринимателей Салаватского, Калтасинского, г.Белебея и Белебеевского района Республики Башкортостан, Башкирской Торговой Ассоциации, Союза организаций кредитной кооперации Республики Башкортостан, Совета Башкортостанского регионального отделения «ДЕЛОВАЯ РОССИЯ», Ассоциации предпринимателей г.Стерлитамака Республики Башкортостан, Ассоциации организаций предпринимательства Республики Башкортостан, Союза работодателей Республики Башкортостан. 

В 1 полугодии 2015 года состоялось 2 заседания Общественно-консультативного совета. На заседаниях Общественно-консультативного совета обсуждены вопросы, касающиеся проблем взаимоотношения органов власти и субъектов малого и среднего предпринимательства, обсуждена тема: «Об обеспечении контроля за практическим применением процедур, включенных в исчерпывающий перечень процедур в сфере жилищного строительства» (обсуждены вопросы, касающиеся проблем возникающих между органами власти, местного самоуправления и хозяйствующими субъектами в процессе осуществления последними деятельности, связанной со строительством).

В целях совершенствования институтов защиты конкуренции и ее развития ФАС России разработана Стратегия развития конкуренции и антимонопольного регулирования в Российской Федерации на период 2013 - 2024 гг. (утверждена Президиумом ФАС России 3 июля 2013 года). Стратегия учитывает рекомендации Комитета по конкуренции ОЭСР, а также предложения бизнес-ассоциаций.

В соответствии с обозначенными приоритетами государственной политики определена Миссия Федеральной антимонопольной службы: Свобода конкуренции и эффективная защита предпринимательства ради будущего России.
Стратегия определяет четыре приоритета в деятельности службы:

1. Создание благоприятной институциональной и организационной среды для эффективной защиты и развития конкуренции;

2. Снижение административных барьеров, препятствующих развитию и свободному функционированию рынков;

3. Обеспечение недискриминационного доступа потребителей к услугам естественных монополий, формирование эффективных механизмов тарифообразования;

4. Создание условий для эффективной конкуренции при размещении государственного и муниципального заказа и реализации на торгах государственного имущества.

