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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

Т. 273-34-05  Ф. 272-58-82, E-mail: to02@fas.gov.ru

Управление Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан является территориальным органом Федеральной антимонопольной службы, в соответствии с возложенными полномочиями осуществляет контроль за соблюдением антимонопольного законодательства, законодательства о естественных монополиях, об электроэнергетике, о торговле, о рекламе, контроль в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд. 

Башкортостанским УФАС России в 2015 году возбуждено и рассмотрено 3325 дел по признакам нарушения антимонопольного законодательства, законодательства о естественных монополиях, об электроэнергетике, о рекламе, о торговле, законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, дел об административных правонарушениях.

При осуществлении контроля экономической концентрации на товарных и финансовых рынках рассмотрено 3 ходатайства и 4 уведомления. Проведен анализ состояния конкурентной среды на 15 товарных рынках, рассмотрено более 700 обращений граждан, управление участвовало в более чем 800 заседаниях судов различных инстанций. 

Проведено более 20 выездных мониторингов продуктов питания, за время работы «горячей линии» поступило более 190 обращений по вопросу повышения цен на продукты питания (в том числе за декабрь-январь 68 обращений). На электронный адрес Управления поступило более 60 письменных обращений (в том числе за декабрь-январь 20 обращений). 

Башкортостанским УФАС России в январе 2015 года совместно с Прокуратурой Республики Башкортостан, Управлением Роспотребнадзора по Республике Башкортостан, Госкомитетом РБ по торговле и защите прав потребителей проводились проверки торговых объектов в части обоснованности установленного порядка ценообразования.

Всего Управлением в 2015 году было возбуждено 17 дел по признакам нарушения Федерального закона «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской  Федерации».

В 2015 году возбуждено и рассмотрено 254 дела по признакам нарушения антимонопольного законодательства на товарных и финансовых рынках. Большинство дел возбуждено в результате рассмотрения поступивших заявлений (75,1% возбужденных дел).

Злоупотребление доминирующим положением остается одним из распространенных нарушений антимонопольного законодательства – в 2015 году возбуждено и рассмотрено 80 дел по фактам злоупотребления доминирующим положением. 

Среди выявленных фактов злоупотребления доминирующим положением наиболее характерные нарушения: необоснованное сокращение или прекращение производства товара и необоснованный отказ от заключения договора (по 31,25% выявленных нарушений статьи 10 Федерального закона "О защите конкуренции"). 

Сохраняется высокая доля нарушений в электроэнергетике в объеме всех выявленных нарушений по фактам злоупотребления доминирующим положением: в 2015 году доля нарушений в электроэнергетике составила 53,1%.
В 2015 году доля нарушений в сфере водоснабжения и водоотведения – 21,9%, в сфере газа составила – 13,3%, в сфере теплоснабжения – 8,6%. 

Институты предупреждений и предостережений введены в антимонопольное законодательство «третьим антимонопольным пакетом».

В соответствии с действующим законодательства в 2015 году предупреждение выдавалось хозяйствующему субъекту, занимающему доминирующее положение, в случае выявления признаков нарушения антимонопольного законодательства - злоупотребления доминирующим положением, выразившимся в навязывании невыгодных условий договора или необоснованном отказе от заключения договора.

Институт предупреждений показал свою эффективность, так, в 2015 году выдано 67 предупреждений, исполнено 53 предупреждения (52 предупреждения, выданных в отчетном периоде, 1 предупреждение, выданное в предыдущем периоде), 4 предупреждения находится в стадии исполнения, по 11 неисполненным предупреждениям возбуждены дела о нарушении антимонопольного законодательства. 

В 2015 году направлено 1 предостережение о недопустимости нарушения антимонопольного законодательства в соответствии со статьей 25.7 Федерального закона "О защите конкуренции".

В соответствии с антимонопольным законодательством запрещаются ограничивающие конкуренцию акты и действия (бездействие) федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления.

Результаты работы свидетельствуют о том, что нарушение антимонопольного законодательства со стороны органов исполнительной власти и местного самоуправления остается распространенным видом нарушения – возбуждено и рассмотрено 70 дел. 

Наибольшее количество выявленных нарушений статьи 15 Федерального закона "О защите конкуренции" было совершено в форме необоснованного препятствования осуществлению деятельности хозяйствующих субъектов (51% выявленных нарушений) и незаконного предоставления государственной (муниципальной) преференции (34% выявленных нарушений). 

В 2015 году антиконкурентными актами и действиями (бездействием) органов государственной власти, органов местного самоуправления, иных осуществляющих функции указанных органов власти органов или организаций, участвующих в предоставлении государственных или муниципальных услуг затронуты сферы услуг связанных с предоставлением земельных участков для строительства, в том числе жилищного, земельных участков для целей не связанных со строительством, с предоставлением или незаконными отказом в предоставлении нежилых помещений, а также предоставления государственных / муниципальных преференций.

Выявленными нарушениями антимонопольного законодательства на протяжении многих лет остаются: 

неправомерные действия органов местного самоуправления при предоставлении без проведения торгов земельных участков в целях осуществления строительства, в том числе жилищного; 

продолжается практика незаконного изменения вида разрешенного использования земельных участков (на «в целях жилищного строительства»), предоставленных изначально для иных целей;

действия связанные с оказанием муниципальных услуг органами местного самоуправления. Это выражается в предоставлении органами местного самоуправления преимуществ, создаваемым ими МУПам при осуществлении хозяйственной деятельности, в том числе в передаче функций органа местного самоуправления на безконкурсной основе по подготовке каких-либо документов, которые должны предоставляться непосредственно органом местного самоуправления; передаче полномочий по предоставлению муниципальных услуг, при этом МУПами за предоставление муниципальных услуг взимается плата. Кроме того, органы местного самоуправления в административные регламенты предоставления муниципальных услуг включают требования о предоставлении дополнительных документов с заявителей, которые не предусмотрены действующим законодательством или должны быть получены органом местного самоуправления в рамках межведомственного взаимодействия.
В 2015 году рассмотрено 20 заявлений о даче согласия на предоставление государственных и муниципальных преференций на цели производства сельскохозяйственной продукции; развитие физической культуры и спорта; развития культуры, искусства и сохранения культурного наследия. 

Выявление и пресечение ограничивающих конкуренцию соглашений или согласованных действий государственных органов и хозяйствующих субъектов – одно из приоритетных направлений деятельности антимонопольного органа. 

В 2015 году возбуждено и рассмотрено 9 дел по выявленным фактам запрещенных соглашений или согласованных действий хозяйствующих субъектов. Виды нарушений по выявленным фактам запрещенных соглашений или согласованных действий хозяйствующих субъектов – повышение, снижение или поддержание цен на торгах; создание препятствий доступу на рынок, выходу с рынка и незаконное заключение "вертикальных соглашений". 

Рассмотрено 3 дела по выявленным фактам согласованных действий государственных органов по фактам ограничения доступа на рынок, выхода с рынка. 
В рамках осуществления полномочий по контролю за соблюдением антимонопольных требований к торгам в 2015 году возбуждено и рассмотрено 52 дела. Основной вид нарушения – нарушение порядка определения победителя торгов (52% выявленных нарушений по фактам несоблюдения антимонопольных требований к торгам).

Статьей 17.1 Федерального закона "О защите конкуренции" установлены особенности порядка заключения договоров в отношении государственного и муниципального имущества - заключение договоров только по результатам проведения конкурсов или аукционов на право заключения таких договоров. В 2015 году по статье 17.1. Федерального закона "О защите конкуренции" возбуждено и рассмотрено 20 дел. 

Результаты работы по предупреждению и пресечению недобросовестной конкуренции показывают, что в структуре рассматриваемых нарушений антимонопольного законодательства не произошло существенных изменений. Основная форма недобросовестной конкуренции - продажа товаров с незаконным использованием результатов интеллектуальной деятельности. В 2015 году возбуждено и рассмотрено 20 дел по фактам недобросовестной конкуренции. 

Статья 18.1 Федерального закона "О защите конкуренции", введенная в антимонопольное законодательство «третьим антимонопольным пакетом», устанавливает административную процедуру рассмотрения жалоб на действия (бездействие) организатора торгов, оператора электронной площадки, конкурсной или аукционной комиссии при организации и проведении торгов, заключении договоров по результатам торгов или в случае, если торги, проведение которых является обязательным в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

В 2015 году рассмотрено 335 жалоб в соответствии со статьей 18.1 Закона о защите конкуренции, признаны обоснованными 158 жалоб, выдано 137 предписаний.

Большинство жалоб касались нарушений процедуры Федерального Закона «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц». В качестве основного довода жалоб являлся - необоснованный отказ в допуске к участию в закупочной процедуре. Большое количество жалоб подано в отношении ПАО АНК «Башнефть» и его филиалов.

Также в рамках статьи 18.1 Федерального закона "О защите конкуренции" в 2015 году рассматривались жалобы на действия НОФ «Региональный оператор» РБ, в части правомерности осуществления конкурсных процедур и выбора организации для проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Республики Башкортостан, в соответствии с требованиями Порядка привлечения НОФ «Региональный оператор Республики Башкортостан» на конкурсной основе подрядных организаций для оказания услуг и (или) выполнения работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме, утвержденного постановлением Правительства РБ от 26.12.2013 № 626.

Кроме этого, в 2015 году обжаловались торги в рамках соблюдения требований Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)», Федерального закона «О приватизации государственного и муниципального имущества», Земельного кодекса РФ – при проведении аукционов на предоставление земельных участков,  а также соблюдения Приказа ФАС России от 10.02.2010 № 67 «О порядке проведения конкурсов или аукционов на право заключения договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав в отношении государственного или муниципального имущества».

При осуществлении государственного контроля за соблюдением законодательства о рекламе в 2015 году возбуждено и рассмотрено 193 дела по признакам нарушения законодательства о рекламе.

Деятельность антимонопольного органа направлена на защиту от недобросовестной конкуренции в области рекламы, предотвращение и пресечение ненадлежащей рекламы, способной ввести потребителей рекламы в заблуждение. Дела возбуждались по фактам распространения ненадлежащей рекламы медицинских услуг, несоблюдения общих требований к рекламе и общих требований при рекламе финансовых услуг, по фактам ненадлежащей рекламе, распространяемой по сетям электросвязи – рассылка sms-сообщений без предварительного согласия абонента.

С 2007 года действует Экспертный Совет по применению законодательства о рекламе при Башкортостанском УФАС России. Состав Экспертного Совета сформирован из представителей государственных органов, научных и учебных организаций, конфессий, специалистов в отдельных областях знаний. 

В 2015 году состоялось 4 заседания Экспертного. На заседаниях Совета обсуждены, в частности, вопросы использования образов полуобнаженных женщин в рекламе различных товаров; рассмотрение рекламы различных товаров на предмет введения потребителей в заблуждение относительно объекта рекламирования.

В соответствии с возложенными полномочиями по осуществлению контроля в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд Башкортостанским УФАС России в 2015 году рассмотрено 1007 жалоб на действия (бездействия) заказчика, конкурсной комиссии, специализированной организации, проведена 161 проверка. Поступило 17 материалов на согласование о размещении заказов у единственного поставщика, 371 обращение о включении в реестр недобросовестных поставщиков, в реестр недобросовестных поставщиков включено 142 хозяйствующих субъекта. Рассмотрено 1556 дел по нарушениям законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд.

При Башкортостанском УФАС России с 2014 года действует Экспертный Совет по применению законодательства в сфере закупок, в 2015 году было проведено 4 заседания совета.

На заседаниях совета совместно с представителями органов исполнительной власти и местного самоуправления Республики Башкортостан, государственными заказчиками, участниками рынка, общественными организациями, институтами образования обсуждались проблемные вопросы, связанные с разночтением отдельных положений законодательства о контрактной системе в сфере закупок. Неоднократно обсуждались проблемы в сфере строительства, проблемы, связанные с неразвитостью рынков. Представители общественных организаций неоднократно поднимали проблему объективного подхода к описанию объекта закупки, с которыми сталкиваются заказчики при формировании технической документации и участники закупки на стадии подачи заявок. Члены совета и его участники обобщали и анализировали правоприменительную и судебную практику, сложившуюся в регионе.

В 2015 году возбуждено и рассмотрено 902 дела об административных правонарушениях в соответствии с Кодексом РФ об административных правонарушениях, из них 546 дел – за нарушение законодательства в сфере закупок; 120 дел – за нарушение законодательства о рекламе; 50 дел – за злоупотребление доминирующим положением на товарных рынках; 41 дело – за заключение ограничивающих конкуренцию соглашений; 26 дел – за недобросовестную конкуренцию; 57 дел – за ограничение конкуренции органами власти, органами местного самоуправления; 2 дела – за нарушение стандартов раскрытия информации; 1 дело – за нарушение законодательства об энергосбережении; 9 дел – за нарушение правил технологического присоединения к электрическим сетям, правил подключения к системам теплоснабжения либо правил подключения к системам водоснабжения и водоотведения; 38 дел – за нарушение порядка закупок отдельными видами юридических лиц; 3 дела – за неисполнение в срок решения, предписания; 9 дел – за непредставление ходатайств, уведомлений (заявлений), сведений (информации) в антимонопольный орган. Общая сумма наложенного штрафа составила более 21 млн. рублей, сумма уплаченного штрафа – 15,2 млн.рублей. 

За неуплату административного штрафа в срок, установленный КоАП РФ, предусмотрена ответственность по части 1 статьи 20.25 КоАП РФ в виде наложения административного штрафа в двукратном размере суммы неуплаченного административного штрафа, либо административный арест, либо обязательные работы. За неуплату штрафа в установленные сроки передано на рассмотрение мировых судей материалы по 46 делам.
В 2015 году по части 1 статьи 20.25 КоАП РФ заработало наказание в виде обязательных работ.

При Башкортостанском УФАС России с 2010 года действует Экспертный совет по развитию конкуренции в сфере розничной торговли. В 2015 году состоялось 4 заседания совета.

В рамках заседаний были рассмотрены следующие вопросы:

вопросы, касающиеся изменения потребительских предпочтений населения республики и  взаимоотношений торговых сетей и поставщиков после введения эмбарго, изменения стоимости продовольственных товаров; 

вопросы о ситуации на рынке молока в Республике Башкортостан, в том числе динамика закупочных цен на сырое молоко за 2014-2015гг., их сравнительный анализ с другими регионами, качество производимой молочной продукции.

вопросы снижения присутствия на рынке местных производителей; создания универсальных лотов при закупках, что затрудняет и порой делает невозможным участие в торгах и осуществление поставки такой продукции мелким производителем; 
вопросы появления на рынке некачественной продукции, изменения структуры потребления продовольственных товаров, покупательского спроса после годового действия эмбарго, изменения предложения торговых сетей, изменения взаимоотношения торговых сетей и поставщиков после введения эмбарго, меры по сдерживанию роста цен на продукты питания, карточные системы скидок, динамика изменения торговой надбавки торговых сетей на продовольственные товары, динамика изменения отпускных цен производителей;

вопросы реализации продовольственных товаров в условиях снижения покупательной способности населения;

вопросы, касающиеся возрастающего количества фальсифицированной продукции, нарушения корректной маркировки, что влечет потерю конкурентоспособности честных производителей; увеличение затрат производителей; 

вопросы присутствия на полке местных сельхозтовропроизводителей, где установлено, что ситуация с присутствием местных производителей в торговых сетях во многом зависит от самих производителей, так как многие договоры расторгаются по причине нарушения условий договора самим поставщиком: нарушение сроков поставки и другие причины. Торговыми сетями отмечена проблема отсутствия предложения местных производителей, а также высокая стоимость продукции местных производителей, что в результате приводит к тому, что торговым сетям выгоднее осуществлять поставки из других регионов. 

При Башкортостанском УФАС России с 2008 года действует Экспертный Совет по естественным монополиям. Основной целью Совета является обеспечение эффективного взаимодействия антимонопольного органа с иными федеральными органами исполнительной власти, республиканскими органами исполнительной власти и хозяйствующими субъектами по вопросам равного доступа к товарам и услугам, производимым субъектами естественных монополий. В 2015 году состоялось 4 заседания Совета. 

13 мая 2015 года было проведено заседание Экспертного Совета на тему «Критерии и положения об отнесении владельцев объектов электросетевого хозяйства к территориальным сетевым организациям» по итогам которого отмечена необходимость разработки дорожной карты в республике, которая является одной из первоочередных задач для развития энергетической политики, содержание которой сделает республику более привлекательным для инвестиций и обеспечит надежность для ведения бизнеса.

19 июня 2015 года состоялось заседание Экспертного Совета, на котором обсуждались проблемные вопросы при осуществлении технологического присоединения к электрическим сетям. Поводом для проведения заседания послужили многочисленные жалобы потребителей на действия сетевых организаций. По итогам заседания членами Экспертного совета была отмечена необходимость безусловного исполнения субъектами рынка электроснабжения норм действующего законодательства.

10 сентября 2015 года было проведено заседание Экспертного Совета по естественным монополиям по вопросу эффективность реализации положений Правил подключения (технологического присоединения) объектов капитального строительства к сетям газораспределения, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 30.12.2013 № 1314. 

По итогам заседания члены Экспертного совета высказали однозначное солидарное мнение о недоработке Правил тех.присоединения и необходимости внесений изменений на законодательном уровне.

На заседании Экспертного совета, проведенного 27 октября 2015 года, темой обсуждения являлась ситуация на розничном рынке электроэнергии в Республике Башкортостан. Членами совета был отмечен рост платы за общедомовые нужды за электроэнергию. На совещании были проанализированы причины сложившейся ситуации и обозначены пути решения данного вопроса, требующие принятие дополнительных мер реагирования и межведомственного взаимодействия. По итогам заседания Экспертного совета в отношении ООО «Энергетической сбытовой компании Башкортостана» и 8 Управляющих организаций г. Уфы по признакам нарушения статьи 11 Федерального закона "О защите конкуренции" возбуждено дело.

Башкортостанским УФАС России в 2015 году проводилась значительная работа по адвокатированию конкуренции: проведены пресс-конференции, "круглые столы", рабочие совещания, семинары по вопросам практики применения антимонопольного законодательства, законодательства о рекламе, законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд; вышли материалы о деятельности управления в печатных СМИ и Интернет, сделаны выступления на радио и телевидении. Размещалась социальная реклама антимонопольного ведомства, логотип к 25-летию антимонопольных органов в России на региональных ТВ-каналах и плазменных панелях на улицах г.Уфы.

Проведены экскурсии, дни открытых дверей для студентов различных высших учебных заведений республики и учащихся старших классов МБОУ лицея "Содружество" г.Уфы. Организована выставка детских рисунков о рекламе. 
Проведен "классный час" - рекламе и конкурс детских рисунков на асфальте, посвященный теме: "Реклама вокруг нас" для учащихся младших классов МБОУ лицея "Содружество" г.Уфы. Проведена встреча с учащимися МАОУ "СОШ №5" городского округа г.Стерлитамак РБ.

Проведены "Веселые старты - за честную конкуренцию" с воспитанниками старшего дошкольного возраста МБДОУ № 322 «Журавушка» г.Уфы.

Адвокатирование конкуренции проводилось во время участия специалистов управления в празднике Сабантуй в Благоварском районе Республики Башкортостан, где специалисты раздавали брошюры, давали разъяснения о деятельности управления, а также показали театрализовано, что такое конкуренция и пресечение незаконных действий органов власти. Участники состязаний и дети с энтузиазмом поддержали специалистов управления, примерив на себя роль "монополиста", "малого бизнеса" и "органов власти".
В рамках адвокатирования конкуренции и в честь Всемирного дня конкуренции сотрудники управления проведена встреча с жителями – в трамвае. 

В рамках мероприятий, посвященных 25-летию антимонопольного регулирования в России, посажена аллея из 25 саженцев берез на территории парка им. И.Якутова г. Уфы, внеся свой вклад в благоустройство парка.
В 2015 году продолжена работа Школы конкурентного права, организованной в ноябре 2014 года совместно с Башкирским государственным университетом (кафедра государственного права Института права БашГУ), состоялись занятия второй и третьей сессий школы.

При Башкортостанском УФАС России с 2008 года действует Общественно-консультативный совет. В состав Общественно-консультативного совета вошли представители: Башкортостанского УФАС России, Башкирского регионального отделения «ОПОРА России»,Торгово-промышленной палаты Республики Башкортостан, Союзов предпринимателей Салаватского, Калтасинского, г.Белебея и Белебеевского района Республики Башкортостан, Башкирской Торговой Ассоциации, Союза организаций кредитной кооперации Республики Башкортостан, Совета Башкортостанского регионального отделения «ДЕЛОВАЯ РОССИЯ», Ассоциации предпринимателей г.Стерлитамака Республики Башкортостан, Ассоциации организаций предпринимательства Республики Башкортостан, Союза работодателей Республики Башкортостан. 

В 2015 году состоялось 4 заседания Общественно-консультативного совета, на  которых были рассмотрены и приняты решения по следующим вопросам:
связанные с актуальными проблемами взаимоотношения органов власти и субъектов малого и среднего предпринимательства. На заседании совета представлена классификация проблемных точек соприкосновения представителей бизнеса и органов власти, разделив их взаимодействие на два основных направления - оказание государственных и муниципальных услуг и участие субъектов малого и среднего предпринимательства в торгах. Присутствующие пришли к единому мнению о необходимости перехода к открытому диалогу между органами местного самоуправления и малого и среднего бизнеса для их взаимодействия при решении возникающих проблем; 

об обеспечении контроля за практическим применением процедур, включенных в исчерпывающий перечень процедур в сфере жилищного строительства, на данном заседании обсуждены вопросы, касающиеся проблем возникающих между органами власти, местного самоуправления и хозяйствующими субъектами в процессе осуществления последними деятельности, связанной со строительством, представителем  прокуратуры заявлено, что прокуратурой проводится проверка на соответствие административных регламентов действующему законодательству, на сегодняшний день уже вынесены ряд протестов в отношении органов местного самоуправления;
связанные с принципами конкурентного законодательства в сфере земельных отношений в строительстве и перспективы развития данных отношений в соответствии  со стандартом развития конкуренции в субъектах Российской Федерации. На заседании совета подчеркнута необходимость обеспечения открытости, доступности информации об имеющихся земельных участках, перспективах планов развития муниципального образования, стабильности, прозрачности предоставления земельных участков для комфортного становления и развития предпринимательской деятельности;

связанные с вступлением в силу положений «четвертого антимонопольного пакета. На заседании совета, представители Башкортостанского УФАС России поведали присутствующим об основных поправках в Федеральный закон «О защите конкуренции», о целях их внесения, заметив, что государство нацелено на развитие конкуренции и совершенствование антимонопольной политики. Кроме того, на заседании Совета обсужден план общественно-консультативного совета на 2016 год.
Опыт применения антимонопольного законодательства в Российской Федерации, реализация экономических и правовых реформ, активные процессы перелива капитала, обострение конкурентной борьбы на фоне процессов глобализации ставят новые задачи перед антимонопольными органами.
В 2015 году исполнилось 25 лет со дня образования антимонопольных органов России. Законом РСФСР от 14 июля 1990 года "О республиканских министерствах и государственных комитетах РСФСР" в соответствии с решениями первого Съезда народных депутатов РСФСР о государственном суверенитете РСФСР и разграничении функций управления организациями на территории РСФСР образовано первое антимонопольное ведомство России - Государственный комитет РСФСР по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур.

В 2016 году исполняется 25 лет территориальным органам ФАС России.

За прошедшие четверть века антимонопольное ведомство изменялось и совершенствовалось, постоянно расширяя круг обязанностей, все более возрастала его значимость для стабильного экономического развития нашей страны.
В 2015 году принят «четвертый антимонопольный пакет» - Федеральный закон от 05.10.2015 № 275-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите конкуренции» и отдельные законодательные акты Российской Федерации», вступил в силу 5 января 2016 года.
Федеральный закон разработан в целях совершенствования антимонопольного регулирования и развития конкуренции на основании плана мероприятий («дорожной карты») «Развитие конкуренции и совершенствование антимонопольной политики», утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2012 года № 2579-р, а также перечня поручений Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведева по итогам встречи с членами Общероссийской общественной организации «Деловая Россия» от 26 июля 2013 года.

Основные изменения, внесенные в Федеральный закон №135-ФЗ от 26.07.2006 "О защите конкуренции" заключаются в следующем.

Исключается возможность признания доминирующим положения хозяйствующего субъекта, доля которого не превышает 35%, кроме случаев коллективного доминирования. 

Упразднен Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке более 35%.

Уточнена редакция статьи 10 Федерального закона "О защите конкуренции": запрещается злоупотребление доминирующим положением, если:

результатом является или может являться недопущение, ограниченное устранение конкуренции;

результатом является или может являться ущемление интересов других лиц (хозяйствующих субъектов) в сфере предпринимательской деятельности;

результатом является или может являться ущемление интересов неопределенного круга потребителей. 

Таким образом, исключается возможность применения запрета на злоупотребление доминирующим положением к хозяйствующим субъектам в случае, если такие действия приводят только к ущемлению интересов отдельных лиц, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности и не приводящих к ограничению конкуренции на рынке в целом.

Из понятия «вертикальное соглашение» исключено положение о том, что агентский договор не является «вертикальным» соглашением.
Введено понятие «картель покупателей»: признаются картелем и запрещаются соглашения между хозяйствующими субъектами-конкурентами, то есть между хозяйствующими субъектами, осуществляющими  приобретение товаров на одном товарном рынке.
Появился специальный запрет на заключение соглашений между организаторами торгов и участниками торгов, этот запрет появился в статье 17 Федерального закона "О защите конкуренции".

В законе подробно регламентированы запреты на различные формы недобросовестной конкуренции - закон дополнен главой 2.1 "Недобросовестная конкуренция", конкретизирующей различные формы недобросовестной конкуренции. 

Расширено действие института предупреждения: 

институт предупреждения распространен на действия органов государственной власти и местного самоуправления (статья 15 ФЗ "О защите конкуренции"), недобросовестную конкуренцию (за исключением недобросовестной конкуренции, связанной с незаконным использованием результатов интеллектуальной деятельности);

расширены формы злоупотребления доминирующим положением, на которые распространяется институт предупреждения (навязывание невыгодных условий договора; необоснованные отказ либо уклонение от заключения договора; необоснованное установление различных цен (тарифов) на один и тот же товар; создание дискриминационных условий).  

Расширено действия института предостережения: предостережение направляется не только должностному лицу хозяйствующего субъекта, но и должностному лицу федерального органа исполнительной власти, органа исполнительной власти субъекта, органа местного самоуправления, организации, участвующей в предоставлении государственных и муниципальных услуг, государственного внебюджетного фонда в случае публичного заявления о планируемом поведении на рынке.

В сфере контроля экономической концентрации предусмотрены следующие нововведения: ходатайство или уведомление может быть представлено в антимонопольный орган в электронной форме в порядке, установленном федеральным антимонопольным органом. Сведения о поступившем ходатайстве о даче согласия на осуществления сделки, иного действия подлежат размещению на официальном сайте антимонопольного органа в сети "Интернет".
Устанавливается, что лицо, которому выдано предписание о перечислении в федеральный бюджет дохода, полученного от монополистической деятельности или недобросовестной конкуренции, не может быть привлечено к административной ответственности, если такое предписание исполнено.

Кроме того, законом внесены изменения в порядок рассмотрения дел о нарушении антимонопольного законодательства. 

Перед окончанием рассмотрения дела о нарушении антимонопольного законодательства при установлении в действиях (бездействии) ответчика по делу нарушения антимонопольного законодательства комиссия принимает заключение об обстоятельствах дела. Указанная процедура предоставляет возможность участникам дела для подготовки дополнительных доказательств и пояснений по делу, только после этого будет вынесено окончательное решение по делу.

Устанавливается возможность обжалования решения и (или) предписания территориального антимонопольного органа не только в арбитражный суд, но и в коллегиальный орган федерального антимонопольного органа. Президиум ФАС России наделяется полномочием по пересмотру решений по делам о нарушении антимонопольного законодательства в случае, если такие решения нарушают единообразие в толковании и применении антимонопольными органами норм антимонопольного законодательства.
Существенные изменения внесены в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях.
Ужесточена административная ответственность для должностных лиц органов власти и органов местного самоуправления. 

Так, вносятся изменения в статью 14.9 КоАП РФ, предусматривающую ответственность за действия (бездействия) должностных лиц федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, иных осуществляющих функции указанных лиц органов или организаций, государственных внебюджетных фондов, а также организаций, участвующих в предоставлении государственных или муниципальных услуг, которые недопустимы в соответствии с антимонопольным законодательством Российской Федерации и приводят или могут привести к недопущению, ограничению или устранению конкуренции, а равно к ограничению свободного перемещения товаров (работ, услуг), свободы экономической деятельности – предусмотрен штраф от 15 тыс. до 50 тыс. рублей (в прежней редакции – от 15 тыс. до 30 тыс. рублей).

Если такие должностные лица были ранее подвергнуты административному наказанию за аналогичное административное правонарушение, то следует дисквалификация на срок до трех лет.

Предусмотрено дополнение КоАП РФ статьей 7.32.4, устанавливающей административную ответственность за нарушение процедуры обязательных в соответствии с законодательством Российской Федерации торгов, продажи государственного или муниципального имущества, порядка заключения договоров по результатам проведения таких торгов и продажи или в случае, если такие торги признаны несостоявшимися.

Положения указанной статьи КоАП РФ предусматривают, в том числе наложение административного штрафа за следующие нарушения процедуры проведения обязательных в силу закона торгов:

неразмещение или размещение недостоверной информации о проведении торгов, нарушение сроков ее размещения;

нарушение порядка допуска к участию в торгах, порядка определения победителя торгов;

нарушения процедуры и порядка организации и проведения торгов.

В 2016 году происходит формирование практики применения "четвертого антимонопольного пакета".

За истекший период 2016 года выдано 81 предупреждение, из них:
по статье 10 Федерального закона "О защите конкуренции" – 6;

по статье 14 Федерального закона "О защите конкуренции" – 13;

по статье 15 Федерального закона "О защите конкуренции" – 62.

По результатам рассмотрения дел по признакам нарушения антимонопольного законодательства, Комиссиями Башкортостанского УФАС России в соответствии с частью 1 статьи 48.1. Федерального закона «О защите конкуренции» принимаются заключения об обстоятельствах дела, копии заключений направляются лицам, участвующим в деле. 
6 апреля 2016 года на заседании Президиума Федеральной антимонопольной службы впервые в рамках внутриведомственной апелляции была рассмотрена жалоба ООО «Башкирская лифтовая компания» на решение Башкортостанского УФАС России.

Ранее Башкортостанское УФАС России признало Министерство жилищно-коммунального хозяйства Республики Башкортостан, ООО «УфаЛифт», ООО «Башкирская лифтовая компания», ОАО «УЖХ Кировского района городского округа город Уфа Республики Башкортостан», ОАО «УЖХ Сипайловский Октябрьского района городского округа г. Уфа Республики Башкортостан», ОАО «УЖХ Калининского района городского округа город Уфа Республики Башкортостан» нарушившими Федеральный закон "О защите конкуренции" (пункт 4 статьи 16). Правонарушение выразилось в заключение соглашения, которое могло привести к устранению хозяйствующих субъектов с рынка комплексного обслуживания лифтов в г. Уфа.

ООО «Башкирская лифтовая компания» обратилось в центральный аппарат службы с жалобой на действия Башкортостанского УФАС России.

Коллегиальный орган антимонопольного ведомства также заслушал независимое заключение представителей НП «Содействие развитию конкуренции», которые принимали участие в рассмотрении обращения компании.

Президиум ФАС России признал, что решение Башкортостанского УФАС России не нарушает единообразную практику применения антимонопольного законодательства, и коллегиальный орган ФАС России не нашел основания для его отмены.

Применение "четвертого антимонопольного пакета" повлечет за собой изменения: 

бизнес получит возможность оперативно устранить нарушение законодательства без наложения штрафов; 

ФАС – возможность возбуждать дела только после отказа хозсубъектов исполнять предупреждения; 

для судов это означает резкое сокращение количества рассматриваемых дел.

Поправки, вносимые "четвертым антимонопольным пакетом"  направлены на снижение административной нагрузки на бизнес. 

