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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

Т. 273-34-05  Ф. 272-58-82, E-mail: to02@fas.gov.ru

Управление Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан является территориальным органом Федеральной антимонопольной службы, в соответствии с возложенными полномочиями осуществляет контроль за соблюдением антимонопольного законодательства, законодательства о естественных монополиях, об электроэнергетике, о торговле, о рекламе, контроль в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд. 

Башкортостанским УФАС России в 1 полугодии 2016 года возбуждено и рассмотрено 1396 предупреждений и дел по признакам нарушения антимонопольного законодательства, законодательства о естественных монополиях, об электроэнергетике, о рекламе, о торговле, законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, дел об административных правонарушениях.

При осуществлении контроля экономической концентрации на товарных и финансовых рынках рассмотрено 1 ходатайство. Проведен анализ состояния конкурентной среды на 11 товарных рынках, рассмотрено более 340 обращений граждан, управление участвовало в более чем 400 заседаниях судов различных инстанций. 

С 5 января 2016 года вступил в силу «четвертый антимонопольный пакет» - Федеральный закон от 05.10.2015 № 275-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите конкуренции» и отдельные законодательные акты Российской Федерации». Одно из основных изменений, внесенных в Федеральный закон №135-ФЗ от 26.07.2006 "О защите конкуренции" заключается в расширении действия института предупреждения: 
институт предупреждения распространен на действия органов государственной власти и местного самоуправления (статья 15 ФЗ "О защите конкуренции"), недобросовестную конкуренцию (за исключением недобросовестной конкуренции, связанной с незаконным использованием результатов интеллектуальной деятельности);

расширены формы злоупотребления доминирующим положением, на которые распространяется институт предупреждения (навязывание невыгодных условий договора; необоснованные отказ либо уклонение от заключения договора; необоснованное установление различных цен (тарифов) на один и тот же товар; создание дискриминационных условий).  

В 1 полугодии 2016 года выдано 115 предупреждений, возбуждено и рассмотрено 30 дел по признакам нарушения антимонопольного законодательства на товарных и финансовых рынках. Большинство дел возбуждено в результате рассмотрения поступивших заявлений (96,7 % возбужденных дел).

Злоупотребление доминирующим положением остается одним из распространенных нарушений антимонопольного законодательства – в 1 полугодии 2016 года выдано 28 предупреждений, возбуждено и рассмотрено 1 дело по фактам злоупотребления доминирующим положением. 

Сохраняется высокая доля нарушений в электроэнергетике в объеме всех выявленных нарушений по фактам злоупотребления доминирующим положением: в 1 полугодии 2016 года доля нарушений в электроэнергетике составила 81,5%.
В 1 полугодии 2016 года доля нарушений в сфере водоснабжения и водоотведения – 7,4%, в сфере газа составила – 3,7%, в сфере теплоснабжения – 7,4%. 

В соответствии с антимонопольным законодательством запрещаются ограничивающие конкуренцию акты и действия (бездействие) федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления.

Результаты работы свидетельствуют о том, что нарушение антимонопольного законодательства со стороны органов исполнительной власти и местного самоуправления остается распространенным видом нарушения – выдано 73 предупреждения, возбуждено и рассмотрено 7 дел. 

В 1 полугодии 2016 года антиконкурентными актами и действиями (бездействием) органов государственной власти, органов местного самоуправления, иных осуществляющих функции указанных органов власти органов или организаций, участвующих в предоставлении государственных или муниципальных услуг затронуты сферы услуг связанных с предоставлением земельных участков для строительства, в том числе жилищного, земельных участков для целей не связанных со строительством, с предоставлением или незаконными отказом в предоставлении нежилых помещений, а также предоставления государственных / муниципальных преференций.

Выявленными нарушениями антимонопольного законодательства на протяжении многих лет остаются: 

неправомерные действия органов местного самоуправления при предоставлении без проведения торгов земельных участков в целях осуществления строительства, в том числе жилищного;
продолжается практика незаконного изменения- вида разрешенного использования земельных участков (на «в целях жилищного строительства»), предоставленных изначально для иных целей;
действия, связанные с оказанием муниципальных услуг органами местного самоуправления. Это выражается в предоставлении органами местного самоуправления преимуществ, создаваемым ими МУПам при осуществлении хозяйственной деятельности, в том числе в передаче функций органа местного самоуправления на безконкурсной основе по подготовке каких-либо документов, которые должны предоставляться непосредственно органом местного самоуправления; передаче полномочий по предоставлению муниципальных услуг, при этом МУПами за предоставление муниципальных услуг взимается плата. Кроме того, органы местного самоуправления в административные регламенты предоставления муниципальных услуг включают требования о предоставлении дополнительных документов с заявителей, которые не предусмотрены действующим законодательством или должны быть получены органом местного самоуправления в рамках межведомственного взаимодействия.

Действия по передаче полномочий органа местного самоуправления по распоряжению земельными участками для захоронений на действующих кладбищах специализированной организации по вопросам похоронного дела. При этом, функции специализированной организации исполняет местный МУП, который сам является хозяйствующим субъектом, функционирующим на рынке ритуальных услуг. Который в свою очередь берет с родственников умерших плату за предоставленные земельные участки под захоронение.

Кроме того, Управлением выдано ряд предупреждений Администрации, в связи с наличием ее в действиях признаков нарушения части 1 статьи 15 Федерального Закона «О защите конкуренции», выразившихся в предоставлении рекламных мест без осуществления конкурсных процедур, путем бездействия в расторжении заключенных договоров о размещении и эксплуатации рекламной конструкции, срок которых истек, что противоречит пунктам 5.1, 5.6 статьи19 Федерального закона «О рекламе» и, в свою очередь, приводит к недопущению, устранению, ограничению конкуренции на рынке рекламных услуг. 

В 1 полугодии 2016 года рассмотрено 8 заявлений о даче согласия на предоставление государственных и муниципальных преференций на цели производства сельскохозяйственной продукции; развития культуры, искусства и сохранения культурного наследия. 

Выявление и пресечение ограничивающих конкуренцию соглашений или согласованных действий государственных органов и хозяйствующих субъектов – одно из приоритетных направлений деятельности антимонопольного органа. 

В 1 полугодии 2016 года возбуждено и рассмотрено 2 дела по выявленным фактам запрещенных соглашений или согласованных действий хозяйствующих субъектов. Виды нарушений по выявленным фактам запрещенных соглашений или согласованных действий хозяйствующих субъектов – установление или поддержание цен (тарифов), скидок, надбавок (доплат) и (или) наценок; создание препятствий доступу на рынок, выходу с рынка. 

Рассмотрено 5 дел по выявленным фактам согласованных действий государственных органов по фактам ограничения доступа на рынок, выхода с рынка. 
В рамках осуществления полномочий по контролю за соблюдением антимонопольных требований к торгам в 1 полугодии 2016 года возбуждено и рассмотрено 6 дел. Основной вид нарушения – необоснованное ограничение доступа к участию в торгах, запросе котировок (66,7% выявленных нарушений по фактам несоблюдения антимонопольных требований к торгам).

Статьей 17.1 Федерального закона "О защите конкуренции" установлены особенности порядка заключения договоров в отношении государственного и муниципального имущества - заключение договоров только по результатам проведения конкурсов или аукционов на право заключения таких договоров. В 1 полугодии 2016 года по статье 17.1. Федерального закона "О защите конкуренции" возбуждено и рассмотрено 4 дела. 

Результаты работы по предупреждению и пресечению недобросовестной конкуренции показывают, что в структуре рассматриваемых нарушений антимонопольного законодательства не произошло существенных изменений. Основные формы недобросовестной конкуренции – недобросовестная конкуренция путем введения в заблуждение и недобросовестная конкуренция, связанная с созданием смешения. В 1 полугодии 2016 года выдано 14 предупреждений, возбуждено и рассмотрено 5 дел по фактам недобросовестной конкуренции. 

Статья 18.1 Федерального закона "О защите конкуренции", введенная в антимонопольное законодательство «третьим антимонопольным пакетом», устанавливает административную процедуру рассмотрения жалоб на действия (бездействие) организатора торгов, оператора электронной площадки, конкурсной или аукционной комиссии при организации и проведении торгов, заключении договоров по результатам торгов или в случае, если торги, проведение которых является обязательным в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

В 1 полугодии 2016 года рассмотрено 233 жалоб в соответствии со статьей 18.1 Закона о защите конкуренции, признаны обоснованными 120 жалоб, выдано 63 предписания.

Большинство жалоб касались нарушений процедуры Федерального Закона «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц». В качестве основного довода жалоб являлся - необоснованный отказ в допуске к участию в закупочной процедуре. 

Также в рамках статьи 18.1 Федерального закона "О защите конкуренции" в 1 полугодии 2016 года рассматривались жалобы на действия НОФ «Региональный оператор» РБ, в части правомерности осуществления конкурсных процедур и выбора организации для проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Республики Башкортостан, в соответствии с требованиями Порядка привлечения НОФ «Региональный оператор Республики Башкортостан» на конкурсной основе подрядных организаций для оказания услуг и (или) выполнения работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме, утвержденного постановлением Правительства РБ от 26.12.2013 № 626.

Кроме этого, в 1 полугодии 2016 года обжаловались торги в рамках соблюдения требований Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)», Федерального закона «О приватизации государственного и муниципального имущества», Земельного кодекса РФ – при проведении аукционов на предоставление земельных участков,  а также соблюдения Приказа ФАС России от 10.02.2010 № 67 «О порядке проведения конкурсов или аукционов на право заключения договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав в отношении государственного или муниципального имущества».

При осуществлении государственного контроля за соблюдением законодательства о рекламе в 1 полугодии 2016 года возбуждено и рассмотрено 41 дело по признакам нарушения законодательства о рекламе, выдано 87 предписаний об устранении нарушений законодательства о рекламе.

Деятельность антимонопольного органа направлена предотвращение и пресечение ненадлежащей рекламы; рекламы, способной ввести потребителей рекламы в заблуждение. Дела возбуждались по фактам распространения ненадлежащей рекламы медицинских услуг, несоблюдения общих требований к рекламе и общих требований при рекламе финансовых услуг. 

С 2007 года действует Экспертный Совет по применению законодательства о рекламе при Башкортостанском УФАС России. Состав Экспертного Совета сформирован из представителей государственных органов, научных и учебных организаций, конфессий, специалистов в отдельных областях знаний. 

В 1 полугодии 2016 года состоялось 2 заседания Экспертного. На заседаниях Совета обсуждены, в частности, вопросы использования образов полуобнаженных женщин в рекламе различных товаров; рассмотрение рекламы различных товаров на предмет введения потребителей в заблуждение относительно объекта рекламирования.

В соответствии с возложенными полномочиями по осуществлению контроля в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд Башкортостанским УФАС России в 1 полугодии 2016 года рассмотрено 489 жалоб на действия (бездействия) заказчика, конкурсной комиссии, специализированной организации, проведена 91 проверка. Поступило 19 материалов на согласование о размещении заказов у единственного поставщика, 127 обращений о включении в реестр недобросовестных поставщиков, в реестр недобросовестных поставщиков включено 33 хозяйствующих субъекта. Рассмотрено 569дел по нарушениям законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд.

При Башкортостанском УФАС России с 2014 года действует Экспертный Совет по применению законодательства в сфере закупок, в 1 полугодии 2016 года было проведено 2 заседания совета.

На заседаниях совета совместно с представителями органов исполнительной власти и местного самоуправления Республики Башкортостан, государственными заказчиками, участниками рынка, общественными организациями, институтами образования обсуждались определенные аспекты контрактной системы, меры противодействия коррупции в данной сфере, применение национального режима в государственных закупках, актуальные проблемы правоприменительной практики.

В 1 полугодии 2016 года возбуждено и рассмотрено 406 дел об административных правонарушениях в соответствии с Кодексом РФ об административных правонарушениях, из них 240 дел – за нарушение законодательства в сфере закупок; 63 дел – за нарушение законодательства о рекламе; 12 дел – за злоупотребление доминирующим положением на товарных рынках; 9 дел – за заключение ограничивающих конкуренцию соглашений; 12 дел – за недобросовестную конкуренцию; 33 дел – за ограничение конкуренции органами власти, органами местного самоуправления; 5 дел – за нарушение правил технологического присоединения к электрическим сетям, правил подключения к системам теплоснабжения либо правил подключения к системам водоснабжения и водоотведения; 15 дел – за нарушение порядка закупок отдельными видами юридических лиц; 8 дел – за неисполнение в срок решения, предписания; 1 дело – за непредставление ходатайств, уведомлений (заявлений), сведений (информации) в антимонопольный орган; за неуплату штрафа в установленные сроки передано на рассмотрение мировых судей материалы по 8 делам.
Общая сумма наложенного штрафа составила более 6,8 млн. рублей, сумма уплаченного штрафа – 6,7 млн. рублей. 
В 1 полугодии 2016 года было возбуждено и рассмотрено 2 дела по признакам нарушения Федерального закона «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской  Федерации».

При Башкортостанском УФАС России с 2010 года действует Экспертный Совет по развитию конкуренции в сфере розничной торговли. В 2016 году состоялось заседание совета на тему: «Проблемы входа на рынок местных сельхозтоваропроизводителей овощной продукции».
Участниками Экспертного Совета отмечен вопрос отсутствия овощехранилищ, переработки, упаковки, логистики. В качестве проблем на рынке участники рынка назвали высокие процентные ставки по кредитам, длительные сроки их согласования, отсутствие региональных банков, которые с целью оценки состояния предприятия и в последующем выдачи кредита, могут выехать на место строительства и производства, несовершенство системы субсидирования крестьянско-фермерских хозяйств, высокая стоимость газа и электроэнергии и их большая доля в структуре себестоимости. Большую проблему составляет то, что оптовое звено не регламентировано. Вся продукция проходит через перекупщиков, которые устанавливают цены, и, имея отношения с сетями, сдают продукцию сетям.

При Башкортостанском УФАС России с 2008 года действует Экспертный Совет по естественным монополиям. Основной целью Совета является обеспечение эффективного взаимодействия антимонопольного органа с иными федеральными органами исполнительной власти, республиканскими органами исполнительной власти и хозяйствующими субъектами по вопросам равного доступа к товарам и услугам, производимым субъектами естественных монополий. В 1 полугодии 2016 года состоялось 2 заседания Совета. 

12 мая 2016 года было проведено заседание Экспертного Совета на тему «Проблемы, возникающие при проведении Региональным оператором конкурсов на право проведения работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирных домах», по итогам которого отмечена необходимость усилить нормативную базу, создать регламенты, сделать все действия Регионального оператора прозрачными и предсказуемыми.

8 июня 2016 года состоялось заседание Экспертного Совета, на котором были вынесены актуальные вопросы, касающиеся технологического присоединения потребителей к электрическим сетям, связанные с применением Правил, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 27.12.2004 №861, а также предложения по совершенствованию настоящих Правил и Реализация сетевыми организациями Правил недискриминационного доступа к инфраструктуре для размещения сетей электросвязи, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 29 ноября 2014 года №1284. По итогам заседания члены Экспертного совета высказали однозначное солидарное мнение о принятии во внимание всех предложений, оговоренные членами совета, и о необходимости внесения изменений в Постановление Правительства РФ от 27.12.2004 №861 в рамках плана мероприятий по реализации Стратегии развития конкуренции и антимонопольного регулирования в Российской Федерации.

Башкортостанским УФАС России в 1 полугодии 2016 года проводилась значительная работа по адвокатированию конкуренции: проведены пресс-конференции, "круглые столы", рабочие совещания, семинары по вопросам практики применения антимонопольного законодательства, законодательства о рекламе, законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд; вышли материалы о деятельности управления в печатных СМИ и Интернет, сделаны выступления на радио и телевидении. Размещалась социальная реклама антимонопольного ведомства, логотип к 25-летию территориальных антимонопольных органов в России на региональных ТВ-каналах и плазменных панелях на улицах г.Уфы.
Проведены экскурсии, "Дни добрый знаний" для студентов различных высших учебных заведений республики и учащихся старших классов. МБОУ Лицея № 96 ГО г.Уфы. 
Проведен "школьный экспертный совет по рекламе" и деловой игры «Модельный процесс, посвященный рассмотрению антимонопольного дела» для учащихся старших классов. МБОУ Лицея № 96 ГО г.Уфы. 
Проведен "антимонопольный классный час" для учащихся старших и младших классов, конкурс детских рисунков о рекламе с участием мультипликационных героев и конкурс рисунков на асфальте, посвященный теме: "Реклама детских каникул" для учащихся младших классов МБОУ Лицея № 96 ГО г.Уфы. 
Проведен конкурс рисунков о конкуренции и рекламе с воспитанниками дошкольного возраста МАДОУ Детский сад №150 ГО г. Уфы. 
Адвокатирование конкуренции проводилось во время участия специалистов управления в празднике Масленицы, где сотрудники управления вместе с чучелом Масленицы "сожгли" символы недобросовестной конкуренции, необоснованного повышения тарифов, коррупции и злоупотребления доминирующим положением в ожидании нового, теплого, светлого будущего сотрудники Башкортостанского УФАС России. 
В 1 полугодии 2016 года прошли занятия четвертой сессии и состоялся первый выпуск Школы конкурентного права, организованной в ноябре 2014 года совместно с Башкирским государственным университетом (кафедра государственного права Института права БашГУ). На березовой аллее в парке им. И.Якутова, высаженной сотрудниками управления к 25-летию антимонопольных органов в России, закопана "капсула времени" с посланием будущим студентам Школы конкурентного права.
При Башкортостанском УФАС России с 2008 года действует Общественно-консультативный совет. В состав Общественно-консультативного совета вошли представители: Башкортостанского УФАС России, Башкирского регионального отделения «ОПОРА России»,Торгово-промышленной палаты Республики Башкортостан, Союзов предпринимателей Салаватского, Калтасинского, г.Белебея и Белебеевского района Республики Башкортостан, Башкирской Торговой Ассоциации, Союза организаций кредитной кооперации Республики Башкортостан, Совета Башкортостанского регионального отделения «ДЕЛОВАЯ РОССИЯ», Ассоциации предпринимателей г.Стерлитамака Республики Башкортостан, Ассоциации организаций предпринимательства Республики Башкортостан, Союза работодателей Республики Башкортостан. 

В 1 полугодии 2016 года состоялось 2 заседания Общественно-консультативного совета, на которых были рассмотрены и приняты решения по следующим вопросам:
связанным с актуальными проблемами взаимоотношения органов власти и субъектов малого и среднего предпринимательства. На заседании совета представлена классификация проблемных точек соприкосновения представителей бизнеса и органов власти, разделив их взаимодействие на два основных направления - оказание государственных и муниципальных услуг и участие субъектов малого и среднего предпринимательства в торгах. Присутствующие пришли к единому мнению о необходимости перехода к открытому диалогу между органами местного самоуправления и малого и среднего бизнеса для их взаимодействия при решении возникающих проблем;

об обеспечении контроля за практическим применением процедур, включенных в исчерпывающий перечень процедур в сфере жилищного строительства, на данном заседании обсуждены вопросы, касающиеся проблем возникающих между органами власти, местного самоуправления и хозяйствующими субъектами в процессе осуществления последними деятельности, связанной со строительством;
связанным с принципами конкурентного законодательства в сфере земельных отношений в строительстве и перспективы развития данных отношений в соответствии со стандартом развития конкуренции в субъектах Российской Федерации. На заседании совета подчеркнута необходимость обеспечения открытости, доступности информации об имеющихся земельных участках, перспективах планов развития муниципального образования, стабильности, прозрачности предоставления земельных участков для комфортного становления и развития предпринимательской деятельности;
связанным со вступлением в силу положений "четвертого антимонопольного пакета"; 
связанным с проблемами ограничения конкуренции на рынке ритуальных услуг. На заседании совета озвучены идеи по созданию Единой центральной службы (номера), аналог службы 112, чтобы каждый гражданин смог, набрав единый телефонный номер, получить стандартную, гарантированную и качественную услугу в сфере ритуального дела. При этом каждый гражданин будет понимать, куда ему обращаться, и куда жаловаться. Также озвучено предложение о принятии «Кодекса похоронного агента», в котором прописать требования к сотрудникам ритуальных служб, где они будут обязаны повышать квалификацию, а также проходить переподготовку по специальности «похоронный агент». 
Опыт применения антимонопольного законодательства в Российской Федерации, реализация экономических и правовых реформ, активные процессы перелива капитала, обострение конкурентной борьбы на фоне процессов глобализации ставят новые задачи перед антимонопольными органами.
В 2015 году исполнилось 25 лет со дня образования антимонопольных органов России. Законом РСФСР от 14 июля 1990 года "О республиканских министерствах и государственных комитетах РСФСР" в соответствии с решениями первого Съезда народных депутатов РСФСР о государственном суверенитете РСФСР и разграничении функций управления организациями на территории РСФСР образовано первое антимонопольное ведомство России - Государственный комитет РСФСР по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур.

В 2016 году исполняется 25 лет территориальным органам ФАС России.

За прошедшие четверть века антимонопольное ведомство изменялось и совершенствовалось, постоянно расширяя круг обязанностей, все более возрастала его значимость для стабильного экономического развития нашей страны.
С 5 января 2016 года вступил в силу «четвертый антимонопольный пакет» - Федеральный закон от 05.10.2015 № 275-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите конкуренции» и отдельные законодательные акты Российской Федерации».
В 1 полугодии 2016 года происходило формирование практики применения "четвертого антимонопольного пакета".

Выдано 115 предупреждений.

По результатам рассмотрения дел по признакам нарушения антимонопольного законодательства, Комиссиями Башкортостанского УФАС России в соответствии с частью 1 статьи 48.1. Федерального закона «О защите конкуренции» принимаются заключения об обстоятельствах дела, копии заключений направляются лицам, участвующим в деле. 
6 апреля 2016 года на заседании Президиума Федеральной антимонопольной службы впервые в рамках внутриведомственной апелляции была рассмотрена жалоба ООО «Башкирская лифтовая компания» на решение Башкортостанского УФАС России.

Ранее Башкортостанское УФАС России признало Министерство жилищно-коммунального хозяйства Республики Башкортостан, ООО «УфаЛифт», ООО «Башкирская лифтовая компания», ОАО «УЖХ Кировского района городского округа город Уфа Республики Башкортостан», ОАО «УЖХ Сипайловский Октябрьского района городского округа г. Уфа Республики Башкортостан», ОАО «УЖХ Калининского района городского округа город Уфа Республики Башкортостан» нарушившими Федеральный закон "О защите конкуренции" (пункт 4 статьи 16). Правонарушение выразилось в заключение соглашения, которое могло привести к устранению хозяйствующих субъектов с рынка комплексного обслуживания лифтов в г. Уфа.

ООО «Башкирская лифтовая компания» обратилось в центральный аппарат службы с жалобой на действия Башкортостанского УФАС России.

Коллегиальный орган антимонопольного ведомства также заслушал независимое заключение представителей НП «Содействие развитию конкуренции», которые принимали участие в рассмотрении обращения компании.

Президиум ФАС России признал, что решение Башкортостанского УФАС России не нарушает единообразную практику применения антимонопольного законодательства, и коллегиальный орган ФАС России не нашел основания для его отмены.

