Башкортостанским УФАС России используются различные формы и методы работы с обращениями граждан: рассмотрение письменных и устных обращений и заявлений, оказание практической помощи в разрешении конфликтных ситуаций, 

В Башкортостанском УФАС России проводится личный прием граждан руководителем управления еженедельно (понедельник с 17 до 19 часов), заместители руководителя (вторник, среда, четверг с 17 до 19 часов), начальники отделов управления по мере обращения ведут приемы граждан.

В Общественной приемной полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе по Республике Башкортостан в соответствии с планом организован и каждый третий вторник месяца проводится прием граждан руководителем управления (или заместителями руководителя) по вопросам, входящим в компетенцию Башкортостанского УФАС России. За 2010 год проведено 5 личных приемов граждан (с июня текущего года проведение личных приемов временно приостановлено, в связи с проведением капитального ремонта помещения общественной приемной), всем обратившимся даны высококвалифицированные консультации и оказана необходимая практическая помощь.

При направлении в командировки, в том числе для участия в заседаниях круглых столов, работе семинаров-совещаний, проводится личный прием граждан и предпринимателей. Так, руководителем Башкортостанского УФАС России З.Х. Акбашевой при участии в заседаниях круглых столов в городах Стерлитамак, Белебей, Янаул, в Балтачевском, Караидельском, Чишминском районах проведен личный прием граждан и предпринимателей. 

В Башкортостанское УФАС России хозяйствующие субъекты, индивидуальные предприниматели, граждане обращаются с устными и письменными заявлениями. Управление используют механизм приема обращений граждан через Интернет-сайт (официальный сайт управления www.bash.fas.gov.ru) посредством обратной связи. Перед отправкой электронного обращения необходимо корректно заполнить анкету. Также можно воспользоваться возможностью обратиться по электронной почте: e-mail: to03@fas.gov.ru. Под электронную почту выделен компьютер с доступом к сети Интернет по технологии ADSL (ОАО "Башинформсвязь"). 
За 2010 год поступило 301 письменное обращение граждан, принято 144 граждан. В результате рассмотрения письменных обращений принято окончательных решений по 268 обращениям, 33 обращения находятся в работе, по 4-м обращения проведены выездные проверки.

Башкортостанское УФАС России ежеквартально представляет в Аппарат Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе информацию об организации работы с обращениями граждан в Управлении.

