Башкортостанским УФАС России используются различные формы и методы работы с обращениями граждан: рассмотрение письменных и устных обращений и заявлений, оказание практической помощи в разрешении конфликтных ситуаций, 

В Башкортостанском УФАС России проводится личный прием граждан руководителем управления еженедельно (понедельник с 17 до 19 часов), заместители руководителя (вторник, среда, четверг с 17 до 19 часов), начальники отделов управления по мере обращения ведут приемы граждан.

В Башкортостанское УФАС России хозяйствующие субъекты, индивидуальные предприниматели, граждане обращаются с устными и письменными заявлениями. Управление используют механизм приема обращений граждан через Интернет-сайт (официальный сайт управления www.bash.fas.gov.ru) посредством обратной связи. Перед отправкой электронного обращения необходимо корректно заполнить анкету. Также можно воспользоваться возможностью обратиться по электронной почте: e-mail: to02@fas.gov.ru. 
За 1 полугодие 2013 года поступило 286 письменных обращений граждан, принято 20 граждан. В результате рассмотрения письменных обращений принято окончательных решений по 201 обращению, 85 обращений находятся в работе.
Башкортостанское УФАС России ежеквартально представляет в Аппарат Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе информацию об организации работы с обращениями граждан в Управлении.

