Протокол 
заседания Экспертного Совета по развитию конкуренции в сфере розничной торговли при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан

10 ноября 2016 года состоялось заседание Экспертного совета по развитию конкуренции в сфере розничной торговли при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан на тему: «Развитие конкуренции в сфере розничной торговли на основе законодательства о торговле». 
Заседание Экспертного совета вела Руководитель  Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан <…>.

На заседании Совета присутствовали:

	<…>
	Руководитель  Управления Федеральной антимонопольной службы  по Республике Башкортостан 


	<…>
	Заместитель руководителя Управления Федеральной антимонопольной службы  по Республике Башкортостан


	<…>
	Заместитель министра сельского хозяйства Республики Башкортостан 


	<…>



<…>
	Председатель Государственного Комитета Республики Башкортостан по торговле и защите прав потребителей

Исполняющий обязанности начальника отдела надзора по гигиене питания Управления Роспотребнадзора по Республике Башкортостан


	<…>



<…>


<…>

	Председатель Башкирской торговой ассоциации, эксперт Общероссийского Народного фронта по Республике Башкортостан 

Начальник отдела Министерства сельского хозяйства Республики Башкортостан



	<…>
	Представители отраслевых союзов


	<…>


	Представители торговых сетей 





I. Открытие заседания Экспертного Совета по развитию конкуренции в сфере розничной торговли при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан. Вступительное слово заместителю руководителя Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан <…>. 

II. Обсуждение вопросов и предложений участников Экспертного совета и приглашенных лиц

III. Прения и дебаты

IV. Подведение итогов заседания Экспертного Совета по развитию конкуренции в сфере розничной торговли при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан.

Руководителем Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан <…> было отмечено, что целью данного заседания Экспертного Совета является обсуждение развития конкуренции в сфере розничной торговли на основе нового законодательства о торговле.
Хотелось бы отметить, что все договора до 1 января 2017 должны быть приведены в соответствие с законодательством, а с 15 июля 2016 года новые договора должны заключаться с учетом изменений в законодательстве.
При мониторинге реализации данного закона отмечаем такие факторы, как затягивание договорных компаний по заключению новых договоров поставки и при заключении договоров на дату до 15.07.2016, требование снизить закупочные цены, установить скидки на продукции до 15% от первоначальной цены, сокращение ассортиментных матриц, усложнение вывода новых продуктов, поиск новых форм поборов и услуг (это множественные штрафные санкции), несоизмеримость нарушений в размере ответственности сторон – предусматривается только ответственность производителя, поставщика продукции. 
Нам необходимо понять, как мы дальше будем работать,  какая ситуация сложилась на данном рынке, найти пути разрешения беспокоящих нас проблем.

Заместитель руководителя Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан <…> отметила, что по информации производителей, торговые сети увеличивают цены за услуги, требуют индивидуальные прайс-листы. Свои потери сети переводят на скидку в цене, т.е. требуют снижение цен от производителя.
Однако нормами Закона о торговле в новой редакции предусмотрено, что совокупный размер вознаграждения, выплачиваемого хозяйствующему субъекту, осуществляющему торговую деятельность, в связи с приобретением им у хозяйствующего субъекта, осуществляющего поставки продовольственных товаров, определенного количества продовольственных товаров, и платы за оказание услуг по продвижению товаров, логистических услуг, услуг по подготовке, обработке, упаковке этих товаров, иных подобных услуг не может превышать 5% процентов от цены приобретенных продовольственных товаров.

Производители  сообщили, что процесс договорных отношений на основе нового закона, практически не начинался. Если ранее производители сами свою продукцию рекламировали, то сейчас это должно быть за счет пяти процентов. Но торговые сети эту высвобожденную сумму требуют с производителя  как скидку. Торговые сети проводят жесткую политику. Все что изменилось в законодательстве, на них не отразилось. Если были ограничены сроки оплаты, то это не «выдерживается сетью». Пытаясь возместить потребности в оборотных средствах в связи сокращением сроков оплаты, сети то на эту сумму увеличивают штрафные санкции, то требуют 100% возврата. Как оказалось очень много дыр нашли в законодательстве и все повернули в свою пользу. Очень многое в законе не конкретизировано, и торговые сети пытаются направить все в свою пользу.

Представитель отраслевого союза <…> отметил, что первая проблема, с которой  мы сталкиваемся, это возврат продукции. В магазинах наблюдается огромный объем возврата продукции. Во-вторых, это штрафные санкции.
Поэтому принятие изменений в Закон о торговле очень актуально и для покупателей, и для производителей.

Руководитель Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан <…> отметила, что в Законе о торговле имеется запрет по навязыванию возврата. Но без возвратов работать не возможно. Проблема заключается в регулировании объемов возврата.

Председатель Башкирской торговой ассоциации, эксперт Общероссийского Народного фронта по Республике Башкортостан <…> решение данной проблемы видит в установлении солидарной ответственности за возврат товара.
Большинство крупных сетей делают заказы по определенной расчетной формуле. Так как сети имеют контракты со многими производителями, то покупатель, голосуя рублем, берет то, что ему нравиться.
Необходимо вести диалоги и договариваться по вопросу возвратов. Однако и сами сети должны вести работу в своих магазинах и решить проблему с возвратами, установив для своих сотрудников ответственность за возвраты. Однако запретить возвраты полностью не возможно.

Председатель Государственного Комитета Республики Башкортостан по торговле и защите прав потребителей <…>: У нас вышел новый Закон. И в договорных условиях возврат всегда оговаривается. Если этот возврат будет оговорен больше, чем разумный, то у нас есть период после 1 января 2017 года, когда этот возврат мы будем видеть в сетях. Сети это прекрасно сейчас все знают. И поэтому в договорной компании, которая сейчас проходит, они четко понимают, как нужно отнестись к возвратам.

Представитель отраслевого союза <…> отметила, что с торговыми сетями нельзя ни о чем договориться, даже на стадии заключения договора. Торговые сети диктуют свои условия. Договора подписываются, практически, не глядя, так как работает принцип — не хочешь работать, не работай. За любое движение не в пользу торговой сети предусматривается огромная ответственность.

Представитель отраслевого союза <…> отметила, что в целом, крупные переработчики оптимистично восприняли изменения в законе, так как сроки по оплате товара сократились.
По поводу 5% вознаграждения. Торговые сети просят скидки в цене. Если производители откажутся, то магазины будут меньше проводить промоакции либо увеличивать цену, что плохо будет сказываться на потребителях. Второй вариант — это магазины будут оптимизировать ассортиментную матрицу и на прилавок будут выкладывать более дорогой товар.

Представитель торговой сети <…> отметил, что по определению классического рынка, на рынке два участника - покупатель и продавец. Но сегодня обсуждается тема, когда на рынке участвует 3 участника: покупатель, продавец и государство.
Наша сеть планирует выполнять все изменения в законе. Можем сказать, что сейчас активную работу ведут юристы по заключению и перезаключению договоров.
Наша сеть взяло направление перезапуска переговоров с новыми поставщиками. В связи с изменением закона, ведутся переговоры с поставщиками в плане снижения цены.
На сегодняшний день логистические расходы, продвижение, расходы на рекламу составляют более 5 %. Перерасход приведет к тому, что эти расходы будут включены в цену.
Все возникающие проблемы необходимо решать за столом переговоров.
Мы готовы работать без возврата, но тогда этой продукции не будет вечером на прилавках.

Представитель отраслевого союза <…>: торговые сети ничего письменно не пишут, доказывать невозможно. Все говорят на словах и по телефону и просто не заключают контракты.

Председатель Государственного Комитета Республики Башкортостан по торговле и защите прав потребителей <…>: отметила, что главная задача заключается в том, чтобы условия для наших производителей были благоприятными. Иначе будет наблюдаться проникновение производителей из вне республики.
Субъектов малого предпринимателей за последние полгода значительно уменьшилось. Цель внесенных в Закон о торговле изменений — вернуть их на рынок.
Комитет будет вплотную работать по формированию технического задания Министерству сельского хозяйства, исходя из того, что желают торговые сети. Производителю придется, в любом случае, подстраиваться под условия потребителя.
Дело в том, что раньше затраты по промакциям производители брали на себя. Сейчас по новому закону эти затраты на себя берут сети. Поэтому они просят сформировать индивидуальные спрайс-листы с учетом того, что производитель не будет тратиться на промакции. 

Руководитель  Управления Федеральной антимонопольной службы  по Республике Башкортостан <…>: отметила, что по фактам требования торговыми сетями скидок ни одна организация в Управление письменно не обращалась. Без обращений хозяйствующих субъектов провести проверку невозможно. По данным направлениям, как идет процесс становления новых договорных отношений, мы можем работать сообща, обобщать полученную от Вас информацию и практику и направлять в ФАС России. Если вы не обращаетесь и нет совместного обсуждения, мы не увидим дыру в законе. Рынок должен развиваться комплексно, открыто. Становление рынка происходит по конкретным примерам, которые прошли судебную практику. Ко всем вопросам необходимо быть готовыми, в том числе к вопросам качества, и работать в этом направлении. Производство самое уязвимое место. В Закон о торговле внесены изменения, чтобы денежные средства оставались в производстве, происходило изменение технологии. Без реконструкции невозможно ничего делать, производство должно быть эффективным и инвестпривлекательным.

В завершение заседания руководитель  Управления Федеральной антимонопольной службы  по Республике Башкортостан <…>: отметила, что строить договорные отношения - обоюдный труд. Сейчас закон изменился и нужно, чтобы он заработал. Будет анализироваться реализация закона, в том числе, вопросы возврата продукции. Нам нужна информация о проблемах при заключении новых договоров. Для этого нужны обращения от производителей на конкретных примерах. Только после этого мы сможем все проанализировать и принять конкретные меры. 

Экспертный совет по развитию конкуренции в сфере розничной торговли при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Республике Башкортостан сопровождался активным обсуждением всех вопросов, вынесенных на обсуждение. Участники экспертного совета проявляли инициативу и большой интерес при обсуждении вопросов. 
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Дата проведения Совета: 
10 ноября 2016 года
